
कार्य, ऊर्ाय और शक्ति 

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुचर्नात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कार्य का मात्रक है 

(क) नू्यटन 

(ख) जूल 

(ग) वाट 

(घ) इनमें से कोई नह ीं 

प्रश्न 2. र्दि बल F व दवस्थापन s के मध्य θ कोण बन रहा हो तो दकरे् गरे् कार्य का मान होगा 

(क) Fs sin θ 

(ख) Fs θ 

(ग) Fs cos θ 

(घ) Fs tan θ 

प्रश्न 3. m द्रव्यमान की वसु्त v वेग से गदतमान हो तो गदतर् ऊर्ाय का मान होगा— 

(क) mv 

(ख) mgv 

(ग) mv² 

(घ) mv² 

प्रश्न 4. m द्रव्यमान की वसु्त पृथ्वी से h ऊँचाई पर क्तस्थत हो तो उसकी क्तस्थदतर् ऊर्ाय का मान होगा 

(क) mgh 

(ख)  

(ग)  

(घ) mgh² 

प्रश्न 5. शक्ति का मात्रक है– 

(क) नू्यटन 

(ख) वाट 

(ग) जूल 

(घ) नू्यटन-म टर 



प्रश्न 6. 1 kg द्रव्यमान को 4 मीटर ऊँचाई पर ले र्ाने में दकरे् गरे् कार्य का मान होगा-(g = 10 

m/s²) 

(क) 1 जूल 

(ख) 4 जूल। 

(ग) 20 जूल 

(घ) 40 जूल 

प्रश्न 7. पृथ्वी की ओर मुि रूप से दगरती हुई वसु्त की कुल ऊर्ाय का मान 

(क) बढ़ता जाता है। 

(ख) घटता जाता है। 

(ग) स्थिर रहता है। 

(घ) शून्य हो जाता है। 

प्रश्न 8. र्दि एक वसु्त का वेग िो गुना कर दिर्ा र्ाए तो वसु्त की गदतर् ऊर्ाय दकतनी होगी? 

(क) एक-चौिाई 

(ख) आध  

(ग) दोगुन । 

(घ) चार-गुन  

प्रश्न 9. दवि्रु्त ऊर्ाय का व्यावसादर्क मात्रक है 

(क) जूल 

(ख) वाट-सेकण्ड 

(ग) ककलोवाट घण्टा 

(घ) ककलोवाट प्रकत घण्टा 

प्रश्न 10. एक क्तरिंग को प्रत्यास्थता सीमा में x िूरी तक सिंपीदित करने पर उसमें अदर्यत क्तस्थदतर् 

ऊर्ाय का मान होगा (क्तरिंग दनर्तािंक k है) 

(क) kx 

(ख) kx² 

(ग) kx² 

(घ) इनमें से कोई नह ीं 

उत्तरमाला- 

1. (ख)   2. (ग)   3. (घ)   4. (क)  5. (ख) 

6. (घ)   7. (ग)   8. (घ)   9. (ग)  10. (ख) 

 



अदतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कार्य की पररभाषा िीदर्रे् एविं इसका मात्रक दलक्तिरे्।। 

उत्तर- जब ककस  वसु्त पर बल F लगाया जाये तिा इस बल से वसु्त में कवथिापन s हो तो बल द्वारा ककया 

गया कायय, बल और बल क  कदशा में कवथिापन के गुणनफल के बराबर होता है। 

अतः कायय (W) = बल (F) x कवथिापन (S) 

W = F.S 

कायय का मात्रक MKS पद्धकत में जूल है। 

प्रश्न 2. ऊर्ाय क्या है ? ऊर्ाय का मात्रक दलक्तिरे्। 

उत्तर- ककस  वसु्त के कायय करने क  क्षमता को ऊजाय कहते हैं। ऊजाय एक अकदश राकश है। ऊजाय का 

मात्रक जल होता है। 

प्रश्न 3. गदतर् ऊर्ाय से आप क्या समझते हैं ? 

उत्तर- गकतज ऊजाय-ककस  वसु्त में उसक  गकत के कारण कनकहत ऊजाय को गकतज ऊजाय कहते हैं। जैसे-

उड़ता हुआ हवाई जहाज, नद  में बहता हुआ पान  आकद में कायय करने क  क्षमता उनमें कवद्यमान गकतज 

ऊजाय के कारण है। 

प्रश्न 4. क्तस्थदतर् ऊर्ाय क्या होती है? 

उत्तर- वसु्त क  स्थिकत अिवा अवथिा के कारण वसु्त में कवद्यमान ऊजाय को स्थिकतज ऊजाय कहते हैं। 

प्रश्न 5. ऊर्ाय सिंरक्षण दनर्म बताइरे्। 

उत्तर- इस कनयम के अनुसार ककस  कवलकगत कनकाय क  कुल ऊजाय सदैव स्थिर रहत  है। ऊजाय न तो 

उत्पन्न क  जा सकत  है और न ह  ऊजाय को नष्ट ककया जा सकता है। ऊजाय को केवल एक रूप से दूसरे 

रूप में रूपान्तररत ककया जा सकता है। 

प्रश्न 6. ऊर्ाय का क्षर् सामान्यतर्ा दकन-दकन रूपो िं में होता है ? 

उत्तर- ऊजाय का क्षय मुख्य रूप से कनम्न रूपोीं में होता है 

• ऊष्मा ऊजाय 



• प्रकाश ऊजाय 

• ध्वकन ऊजाय 

प्रश्न 7. क्या एक शत प्रदतशत िक्ष दनकार् बनार्ा र्ा सकता है? 

उत्तर- नह ीं। चूूँकक ऊजाय का क्षय ऊष्मा ऊजाय, प्रकाश ऊजाय तिा ध्वकन ऊजाय में क्षय हो जाता है। 

प्रश्न 8. दवि्रु्त ऊर्ाय से आपका क्या अदभप्रार् है? 

उत्तर- आवेकशत कणोीं में कनकहत ऊजाय कवद्युत ऊजाय कहलात  है। जब कण आवेकशत होते हैं तो आवेकशत 

कणोीं के चारोीं ओर कवद्युत के्षत्र उत्पन्न हो जाता है। यह कवद्युत के्षत्र सम प के दूसरे आवेकशत कणोीं पर बल 

कनरूकपत करता है एवीं उन्हें गकत प्रदान करता है, कजससे ऊजाय का सींचरण होता है। 

प्रश्न 9. कोई तीन प्रकार के दवि्रु्त सिंर्िंत्रो िं के नाम दलक्तिरे्। 

उत्तर- वतयमान में कवकिन्न प्रकार के कवद्युत सींयींत्रोीं के माध्यम से कवद्युत ऊजाय प्राप्त क  जात  है, कजनमें से 

मुख्य कनम्न हैं 

1. कोयला सींयींत्र 

2. नाकिक य सींयींत्र 

3. जल कवद्युत सींयींत्र 

4. पवन ऊजाय सींयींत्र 

5. सौर ऊष्मा सींयींत्र 

6. सौर प्रकाश वोल्ट य ऊजाय सींयींत्र। 

[नोट-छात्र इनमें से कोई त न सींयींत्र के नाम कलख सकते हैं।] 

प्रश्न 10. शक्ति दकसे कहते हैं ? शक्ति का मात्रक दलक्तिरे्। 

उत्तर- शस्ि-कायय करने क  दर को शस्ि कहते हैं। माना कोई साधन । समय में W कायय करता है, तो 

साधन क  शस्ि P कनम्न सूत्र से द  जात  है 

 
शस्ि का मात्रक जूल/सेकण्ड या वाट शस्ि का मात्रक है। 

प्रश्न 11. घरो िं में दबर्ली की िपत कम करने के दलरे् कौनसी लाइट का प्रर्ोग उदचत होगा? 

उत्तर- कबजल  का उपिोग कम करने के कलए हमें घरोीं में CFL एवीं LED लाइटोीं का उपयोग करना चाकहए। 



प्रश्न 12. नरे् घरेलू दबर्ली से चलने वाले उपकरणो िं को िरीिते समर् दकन बातो िं का ध्यान रिना 

चादहरे्? 

उत्तर- 

• ज्यादा स्टार रेकटींग वाले उपकरण खर दने चाकहए, चूूँकक यह ज्यादा ऊजाय दक्ष होते हैं, इससे 30% 

तक कम कबजल  क  खपत करते हैं। 

• हमें उतन  ह  क्षमता का साकधत्र खर दना चाकहए, कजतन  हमार  आवश्यकता हो । 

प्रश्न 13. एक वसु्त पर 20 N बल लगाने पर वह 10 m दवस्थादपत हो र्ाती है। दकरे् गरे् कार्य की 

गणना कीदर्ए। 

हल- ककया गया कायय (W) = बल X कवथिापन 

W = 20 N × 10 m 

= 200 Nm 

= 200 जूल Ans. 

प्रश्न 14. एक 30 kg द्रव्यमान की वसु्त को 2 m ऊपर उठाने में 1 दमनट लगता है तो व्यर् की गई 

शक्ति की गणना कीदर्रे्। (g = 10 m/s²) 

हल- कदया है 

m = 30 kg 

h = 2m 

g = 10 m/s² 

t = 1 कमनट = 60s 

 

प्रश्न 15. 60 W का एक बल्ब 8 घणे्ट प्रदतदिन र्लार्ा र्ाए तो 30 दिन में कुल दकतनी दवि्रु्त 

रू्दनट का उपर्ोग होगा? 

हल- P = 60 W 

समय t = 8 घणे्ट = 8 x 30 घणे्ट 

 



लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कार्य से आप क्या समझते हैं? र्दि दवस्थापन की दिशा बल की दिशा से दभन्न हो तो कार्य की 

गणना कैसे की र्ाती है? उिाहरण सदहत समझाइरे्। 

उत्तर- कायय-कायय, बल एवीं बल कदशा में उत्पन्न कवथिापन के गुणनफल के बराबर होता है। 

कायय (W) = बल (F) x बल क  कदशा में कवथिापन (s) 

W = F x s 

 
कायय जब बल व कवथिापन θ कोण पर हो 

यकद बल क  कदशा वसु्त के कवथिापन क  कदशा से अलग हो तो कवथिापन क  कदशा में बल के घटक द्वारा 

ककया गया कायय ज्ञात ककया जा सकता है। 

 
कबन्दु A पर रख  ककस  वसु्त पर बल F इस तरह लगता है कक वसु्त का कवथिापन B तक होने में बल क  

कदशा वसु्त के कवथिापन क  कदशा (कचत्र में कै्षकतज) से θ कोण बनात  हैं। कवथिापन क  कदशा में बल का 

घटक 

= F.cos θ 

अतः ककया गया कायय 

W = (बल का कवथिापन क  कदशा में घटक) x कवथिापन 

= F cos θ x s 

= Fs cos θ 

 

 



उदाहरण-जब बालक स्खलौना कार ख ींचता है, स्खलौना कार कै्षकतज जम न OX पर गकत करत  है परनु्त 

लगाया गया बल गकत क  कदशा में कोण θ पर पतल  रस्स  OA के साि-साि होता है। 

प्रश्न 2. u वेग से गदतमान एक वसु्त पर F बल लगाने पर वसु्त का वेग बढ़कर v हो र्ाता है। र्दि 

इस िौरान तर् की गई िूरी s हो तो वसु्त की गदतर् ऊर्ाय में वृक्ति की गणना कीदर्रे्। 

उत्तर- यकद m द्रव्यमान क  एक वसु्त एक समान वेग u से गकतश ल है और इस पर एक बल F वसु्त क  

गकत क  कदशा में लगाया जाता है, कजससे वसु्त s दूर  तक कवथिाकपत होत  है। मान ल कजए वसु्त पर ककये 

गये कायय के कारण वसु्त का वेग v हो। जाता है और इस दौरान त्वरण a उत्पन्न होता है। गकत के तृत य 

सम करण से 

 

 
इस प्रकार हम देखते हैं कक ककया गया कायय वसु्त क  गकतज ऊजाय में पररवतयन के बराबर होता है। 

प्रश्न 3. क्तस्थदतर् ऊर्ाय दकसे कहते हैं? एक आिशय क्तरिंग का दनर्तािंक k हो तो क्तरिंग को िूरी तक 

सिंपीदित करने पर क्तरिंग द्वारा अदर्यत क्तस्थदतर् ऊर्ाय का सूत्र ज्ञात कीदर्रे्। 

उत्तर- स्थिकतज ऊजाय वसु्त क  वह ऊजाय है जो वसु्त क  स्थिकत या अवथिा के कारण उसमें सींकचत है। इस  

ऊजाय के कारण वसु्त में कायय करने क  क्षमता आ जात  है। वसु्त को सामान्य स्थिकत से ककस  अन्य अवथिा 



तक लाने में कजतना कायय ककया गया है, उसका पररमाप ह  नव न अवथिा में उस वसु्त क  स्थिकतज ऊजाय 

के बराबर होगा। 

स्रींग क  x दूर  तक सींप कित करने के कलए हम गुटके को द वार क  तरफ v वेग देते हैं। 

 

गुटके क  गकतज ऊजाय  होग । 

इस ऊजाय से गुटका स्रींग को x दूर  तक सींप कित कर देता है। यकद स्रींग कनयताींक k हो । तो इस सींप िन 

से स्रींग में  स्थिकतज ऊजाय उत्पन्न हो जायेग । इस स्थिकतज ऊजाय के कारण स्रींग पुनः अपन  

साम्यावथिा प्राप्त करने के कलए गटके को कवपर त कदशा में v वेग से गकत देता है। 

इस कारण गुटके क  गकतज ऊजाय पुनः  हो. जात  है। गकतज ऊजाय के कारण गुटका साम्यावथिा से 

आगे तक स्रींग में फैलाव उत्पन्न कर देता है। इस दौरान ि  गकतज ऊजाय व स्थिकतज ऊजाय में रूपान्तरण 

उस  प्रकार होता है, जैसा कक स्रींग के सींप िन के दौरान हुआ िा। 

जब गुटका एक चक्कर पूरा करके पुनः साम्यावथिा क  ओर आता है, तो उसक  गकतज ऊजाय उतन  ह  

होत  है कजतन  प्रारम्भ में ि । अत: स्रींग को x दूर  तक सींप कित करने पर स्रींग द्वारा अकजयत स्थिकतज 

ऊजाय  होग । 

प्रश्न 4. एक वसु्त दनर्त वेग से गदतमान है। र्दि वसु्त का द्रव्यमान m हो तो बताइरे् दक उस वसु्त 

को दवरामावस्था में लाने में दकतना कार्य करना पडेगा? 

उत्तर- माना कक एक वसु्त का द्रव्यमान m तिा वेग v है। इसे कवरामावथिा में लाया जाता है अिायत् 

V2 = 0 

अतः वसु्त में त्वरण 

 
2as = 0 – v² 



2as = -v² …(1) 

कायय 

W = F.s 

W = mas ∵F = ma 

 

अतः वसु्त का कवरामावथिा में लाने के कलए  कायय करना पडे़गा। 

प्रश्न 5. र्ािंदत्रक ऊर्ाय सिंरक्षण से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर- याींकत्रक ऊजाय सींरक्षण कनयम के अनुसार कनकाय क  याींकत्रक ऊजाय सींरकक्षत रहत  है। यकद कनकाय 

क  गकतज ऊजाय बढे़ग  तो स्थिकतज ऊजाय में कम  हो जायेग  एवीं जब गकतज ऊजाय कम होग  तो स्थिकतज 

ऊजाय बढ़ जायेग । 

यकद स्थिकतज ऊजाय एवीं गकतज ऊजाय में पररवतयन क्रमशः ∆Ep व ∆Ek हो तो 

∆Ep = – ∆Ek 

या ∆Ep + ∆Ek = 0 

या कुल याींकत्रक ऊजाय Em = Ep + Ep 

वास्तकवकता में समू्पणय चक्कर में याींकत्रक ऊजाय में कुछ कम  आ जात  है, लेककन कनकाय क  समू्पणय ऊजाय 

का मान हमेशा कनयत रहता है। 

E = EM + Eऊष्मा + Eघर्यण + अन्य = कनयत 

प्रश्न 6. एक वसु्त मुि रूप से ऊँचाई से दगरती है तो उसकी क्तस्थदतर् ऊर्ाय दनरन्तर कम होती 

र्ाती है। इस प्रदिर्ा में र्ािंदत्रक ऊर्ाय सिंरक्षण दकस प्रकार हो रहा है? 

उत्तर- पृथ्व  के धरातल पर वसु्त क  गकतज ऊजाय का मान मुि रूप से ऊूँ चाई से कगरत  हुई वसु्त क  

स्थिकतज ऊजाय के तुल्य होता है। स्वतन्त्रतापूवयक कगरत  हुई वसु्त क  स्थिकतज ऊजाय में कम , उसक  गकतज 

ऊजाय में वृस्द्ध के तुल्य होत  है। वसु्त ऊूँ चाई से जैसे-जैसे धरातल क  ओर आत  है, तो उसक  स्थिकतज 

ऊजाय घटत  है और समान मात्रा में गकतज ऊजाय बढ़त  है। 

अिायत् 

∆Ek = – ∆Ep 

या ∆Ep + ∆Ek = 0 

या कुल याींकत्रक ऊजाय Em = Ep + Ek 



इस पूर  प्रकक्रया में गकतज ऊजाय व स्थिकतज ऊजाय का योग सदैव स्थिर रहता है, कजसे हम याींकत्रक ऊजाय 

कहते हैं। 

याींकत्रक ऊजाय सींरक्षण कनयम के अनुसार कनकाय क  याींकत्रक ऊजाय सींरकक्षत रहत  है। यकद कनकाय क  

गकतज ऊजाय बढेग  तो स्थिकतज ऊजाय में कम  हो जायेग  एवीं जब गकतज ऊजाय कम होग  तो स्थिकतज ऊजाय 

बढ़ जायेग । 

प्रश्न 7. ऊर्ाय क्षर् दकस प्रकार होता है? 

उत्तर- जब ऊजाय एक स्वरूप से दूसरे स्वरूप में रूपान्तररत होत  है, तो ऊजाय का कुछ िाग ऊष्मा, ध्वकन, 

प्रकाश आकद के रूप में क्षय हो जाता है। ऊजाय के क्षय होने से हमारा तात्पयय यह है कक रूपान्तरण या 

सींचरण क  प्रकक्रया में ऊजाय का कुछ िाग एक ऐसे रूप में बदल जाता है, कजसक  हमें आवश्यकता नह ीं है 

हालाींकक कुल ऊजाय सींरकक्षत रहत  है ककनु्त इस अनुपयोग  क्षये के कारण हम शत प्रकतशत दक्ष कनकाय 

नह ीं बना पाते हैं। 

प्रश्न 8. दवि्रु्त ऊर्ाय के उत्पािन से लेकर घरो िं तक उपभोग होने तक ऊर्ाय क्षर् दकस प्रकार होता 

है? 

उत्तर- ऊजाय का क्षय मुख्य रूप से कनम्न प्रकार होता है 

• ऊष्मा ऊजाय-ऊजाय क्षय का अकधकाींश िाग ऊष्मा ऊजाय के रूप में अनुपयोग  हो जाता है। एक 

तापद प्त बल्ब में ऊष्मा ऊजाय के रूप में ऊजाय का अकधकाींश िाग नष्ट हो जाता है। 

• प्रकाश ध्वकन-कवकिन्न प्रकार क  दहन प्रकक्रयाओीं में ऊजाय का कुछ िाग प्रकाश ऊजाय के रूप में 

अनुपयोग  होकर क्षय हो जाता है। 

• ध्वकन ऊजाय-टक्कर, घर्यण एवीं अन्य प्रकक्रयाओीं में ऊजाय का कुछ िाग ध्वकन ऊजाय के रूप में ि  क्षय 

हो जाता है। घर्यण आकद के कारण अणुओीं में होने वाले कम्पन दाब तरींग में बदल जाते हैं, कजससे 

ध्वकन उत्पन्न होत  है। 

वाहनोीं में आन्तररक दहन इींजन में जब ि जल या पेटर ोल का उपयोग होता है। तो इनक  रासायकनक ऊजाय 

पहले ऊष्मा ऊजाय में बदलत  है जो कपस्टन पर दबाव बनात  है एवीं कपस्टन घूमने लगता है। यह याींकत्रक 

ऊजाय वाहन के पकहयोीं को गकतज 

ऊजाय प्रदान करत  है। इस प्रकक्रया में इींजन क  ध्वकन, दहन के दौरान उत्पन्न प्रकाश, पकहयोीं एवीं सड़क के 

ब च घर्यण के कारण उत्पन्न ऊष्मा जैसे कई अनुपयोग  कायों में ऊजाय क्षय होत  है। वाहनोीं में प्रयुि होने 

वाले ईींधन क  कुल ऊजाय क्षमता का कर ब एक-चौिाई दक्षता ह  वतयमान में हम वाहनोीं द्वारा प्राप्त करते 

हैं। 

प्रश्न 9. कार्य, ऊर्ाय एविं शक्ति दकस प्रकार एक-िसरे से सिंबिंदित हैं? 



उत्तर- कायय-यह बल व कवथिापन के गुणनफल से ज्ञात करते हैं या कायय (W) क  गणना करन  हो तो कायय 

(W) = शस्ि (P) x समय (t) होता है। कायय एक अकदश राकश है। इसका मात्रक जूल होता है। 

ऊर्ाय- 

ककस  वसु्त के कायय करने क  क्षमता को ऊजाय कहते हैं। ऊजाय का मात्रक जूल होता है। ऊजाय एक अकदश 

राकश है। 

शक्ति- 

कायय करने क  दर या ऊजाय रूपान्तरण क  दर को शस्ि कहते हैं। माना कोई साधन । समय में कायय W 

करता है, तो 

साधन क  शस्ि (P) =  

इसका मात्रक जूल/सेकण्ड या वाट होता है। यह एक अकदश राकश है। 

कजस वसु्त क  शस्ि अकधक होग , उसक  ऊजाय उतन  ह  अकधक होत  है। 

प्रश्न 10. दवि्रु्त ऊर्ाय से आप क्या समझते हैं? कोर्ला सिंर्िंत्र से दवि्रु्त ऊर्ाय दकस प्रकार प्राप्त 

की र्ाती है? 

उत्तर- आवेकशत कणोीं में कनकहत ऊजाय कवद्युत ऊजाय कहलात  है। जब कण आवेकशत होते हैं, तो आवेकशत 

कणोीं के चारोीं ओर कवद्युत के्षत्र उत्पन्न हो जाता है। यह कवद्युत के्षत्र पास के दूसरे आवेकशत कणोीं पर बल 

कनरूकपत करता है और उन्हें वे गकत प्रदान करते हैं, कजससे ऊजाय का सींचरण होता है। 

 

कोयला सींयींत्र से कवद्युत ऊजाय क  प्रास्प्त- इसमें कोयले में स्थित रासायकनक ऊजाय का दहन करके ऊष्मा 

को प्राप्त करते हैं। इस ऊष्मा से उच्च कोकट के पररशुद्ध पान  को िाप में बदला जाता है। यह िाप 



टरबाइन को गकत प्रदान करत  है, कजससे टरबाइन घूमने लगत  है एवीं इस टरबाइन से जुड़  जकनत्र से 

कवद्युत उत्पादन होता है। 

प्रश्न 11. र्ल दवि्रु्त सिंर्िंत्र द्वारा दवि्रु्त ऊर्ाय का उत्पािन कैसे होता है? 

उत्तर- जल मींत्र-जल कवद्युत सींयींत्रोीं में बाूँध बनाते हैं और पान  क  स्थिकतज ऊजाय को बढ़ाया जाता है। इस 

ऊजाय को पान  क  गकतज ऊजाय में बदलकर टरबाइन को घुमाया जाता है। टरबाइन के घूमने पर उससे 

जुडे़ जकनत्र द्वारा कवद्युत उत्पादन होता है। 

 



प्रश्न 12. दवि्रु्त ऊर्ाय क्षर् को हम दकस प्रकार कम कर सकते हैं? 

उत्तर- घरोीं में उपयोग में आने वाल  कवद्युत युस्ियाूँ जैसे-वाकशींग मश न, ट .व ., माइक्रोवेव आकद को जब 

उपयोग में नह ीं ले रहे होीं तो उन्हें आपातोपयोग  अवथिा में रखने से कुछ ऊजाय का क्षय होता है। अतः जब 

इन्हें उपयोग में नह ीं ले रहे होीं तो हमें इनके स्स्वच ऑफ कर देने चाकहए। आजकल वाकशींग मश न, 

वातानुकूलन यींत्र, पींखा, रेकिजरेटर तिा वाहन और अन्य कई कवद्युत साकधत्र में स्टार रेकटींग द  जाने लग  

है। स्टार रेकटींग वाले उपकरण ज्यादा ऊजाय दक्ष पाये जाते हैं। यह कर ब 30% तक कम कबजल  क  खपत 

करते हैं और हमें अपन  आवश्यकतानुसार उतन  ह  क्षमता का उपकरण खर दना चाकहए। 

प्रश्न 13. मकानो िं में वातानुकूलन को ज्यािा प्रभावी बनाने के दलरे् क्या दकर्ा र्ा सकता है? 

उत्तर- मकानोीं में वातानुकूलन को ज्यादा प्रिाव  बनाने के कलए घरोीं क  द वारोीं व छत को ऊष्मारोध  

बनाना चाकहए। वतयमान में नई तकन क क  खोखल  ईींटें बनाई जा रह  हैं, जो इमारत का कुल वजन कम 

करत  हैं एवीं एक कुचालक माध्यम क  तरह कायय करत  हैं, कजससे मकान का वातानुकूलन खचय कम हो 

सकता है। 

प्रश्न 14. दवि्रु्त शक्ति क्या है? हमारे घरो िं में आने वाली दवि्रु्त शक्ति के उपभोग की गणना कैसे 

की र्ाती है? उिाहरण िेकर समझाइरे्। 

उत्तर- कवद्युत शस्ि-यकद Q कुलाम का एक आवेश सेकण्ड समय में V वोल्ट कवद्युत कविव से गुजरता है 

तो । 

 
कवद्युत पररपि में कवद्युत ऊजाय के थिानान्तरण क  दर को कवद्युत शस्ि कहते हैं। 

कवद्युत शस्ि के उपिोग क  गणना- कवद्युत ऊजाय उपिोग का खचय ककलोवाट घण्टा के कहसाब से कलया 

जाता है। एक ककलोवाट घण्टा एक कवद्युत यूकनट कहलाता है, कजसे कवद्युत म टर में पढ़ते हैं। 

1 यूकनट = 1 ककलोवाट घण्टा = 1000 Wh 

अिायत् 1 ककलोवाट (1000 W) का बल्ब यकद एक घणे्ट तक उपयोग में कलया जाये तो 1 यूकनट कवद्युत 

उपिोग होगा या एक 100 वाट के बल्ब को 10 घणे्ट जलाया जाये तो ि  कुल कवद्युत उपिोग 1 यूकनट 

होगा। 



प्रश्न 15. र्ब हम क्तिच को चालू करके बल्ब को प्रिीप्त करते हैं तो उसमें होने वाले ऊर्ाय 

रूपान्तरणो िं को बताइरे्। 

उत्तर- जब हम एक लाइट बल्ब का स्स्वच चालू करते हैं तो कवद्युत धारा पररपि से होते हुए बल्ब तक 

पहुूँचत  है। बल्ब के कफलामेंट में कवद्युत आवेश क  गकत कम होत  है एवीं कफलामेंट में ऊष्मा बढ़त  है। 

एक कनकित स मा तक ऊष्मा बढ़ने पर कफलामेंट से प्रकाश ऊजाय कमलत  है। 

दनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ऊर्ाय दकसे कहते हैं ? दसि कीदर्रे् दक वसु्त द्वारा सम्पन्न कार्य उसकी िो दवदभन्न 

अवस्थाओिं में दवद्यमान गदतर् ऊर्ाय के अन्तर के बराबर होता है। 

उत्तर- ऊजाय-”ककस  वसु्त में कायय करने क  क्षमता को ह  ऊजाय कहते हैं।” ककस  वसु्त में कवद्यमान ऊजाय 

का माप उस वसु्त द्वारा ककये जा सकने वाले कायय से करते हैं। ककस  ि  कायय को करने के कलए ऊजाय क  

आवश्यकता है। इस प्रकार कायय ह  ऊजाय का मापदण्ड है। अतः ऊजाय का मात्रक वह  है जो कायय का 

मात्रक है। ऊजाय ि  कायय क  तरह एक अकदश राकश है। 

वस्त द्वारा सम्पन्न कायय उसक  दो कवकिन्न अवथिाओीं में कवद्यमान गकतज ऊजाय के अन्तर के बराबर होता है- 

m द्रव्यमान क  एक वसु्त एकसमान वेग u से गकतश ल है एवीं इस पर एक बल F वसु्त क  गकत क  कदशा 

में लगाया जाता है, कजससे वसु्त s दूर  तक कवथिाकपत होत  है। मान ल कजये वसु्त पर ककये गये कायय के 

कारण वसु्त का वेग v हो जाता है और इस कारण उसमें त्वरण a उत्पन्न हो तो गकत के त सरे सम करण से 

 



 
अतः स्पष्ट है कक वसु्त द्वारा सम्पन्न कायय उसक  दो कवकिन्न अवथिाओीं में कवद्यमान गकतज ऊजायओीं के अन्तर 

के बराबर होता है। 

प्रश्न 2. दवि्रु्त ऊर्ाय क्या है? दनम्न सिंर्िंत्रो िं में दवि्रु्त ऊर्ाय का उत्पािन कैसे होता है? समझाइरे्। 

(अ) जल-कवद्युत सींयींत्र 

(ब) पवन-कबजल  सींयींत्र 

(स) सौर-ऊजाय सींयींत्र 

उत्तर- कवद्युत ऊजाय-”आवेकशत कणोीं में कनकहत ऊजाय कवद्युत ऊजाय कहलात  है।” जब कण आवेकशत होते 

हैं तो उन कणोीं के चारोीं ओर कवद्युत के्षत्र उत्पन्न हो जाता है। यह उत्पन्न कवद्युत के्षत्र सम प के दूसरे 

आवेकशत कणोीं पर बल कनरूकपत करता है और उन्हें गकत प्रदान करता है, कजससे ऊजाय का सींचरण होता 

है। 

 
धनात्मक कणोीं द्वारा उत्पन्न कवद्युत के्षत्र दूसरे धनात्मक कणोीं को प्रकतककर्यत करता है एवीं ऋणात्मक कणोीं 

द्वारा उत्पन्न कवद्युत के्षत्र दूसरे धनात्मक कणोीं को आककर्यत करता है। पररपाट  के अनुसार कवद्युत के्षत्र क  

कदशा हमेशा उस ओर इींकगत करत  है, कजधर एक धनावेकशत कण उस के्षत्र में गकत करेगा। अतः धनावेकशत 

कणोीं द्वारा उत्पन्न कवद्युत के्षत्र को धनात्मक कबन्दु से बाहर क  ओर कनकलता हुआ दशायया जाता है, जबकक 

ऋणावेकशत कणोीं द्वारा उत्पन्न कवद्युत के्षत्र को ऋणात्मक कबन्दु के अन्दर क  ओर जाते हुए दशायया जाता 

है। 

(अ) र्ल-दवि्रु्त सिंर्िंत्र- छात्र इसका उत्तर लघूत्तरात्मक प्रश्न सींख्या 11 में देखें। 

(ब) पवन-दबर्ली सिंर्िंत्र- पवन चक्क  एक ऐस  युस्ि होत  है, कजसमें वायु क  गकतज ऊजाय का उपयोग 

टरबाइन घुमाकर जकनत्र द्वारा कवद्युत उत्पादन ककया जाता है। यह नव करण य ऊजाय स्रोत दूसरे ऊजाय 

सींयींत्रोीं के मुकाबले में वातावरण के कलए कहतकार  है। पवन चक्क  मुख्यतः ऐसे थिानोीं पर लगाई जात  है, 

जहाूँ पूरे वर्य त व्र वेग से वायु चलत  है। पवन चक्क  में पवन क  गकतज ऊजाय का उपयोग याींकत्रक ऊजाय में 

पररवतयन करने में ककया जाता है। 



 
(स) सौर-ऊर्ाय सिंर्िंत्र- सूयय से प्राप्त होने वाल  ऊजाय को लेंस व दपयणोीं क  सहायता से केस्ित करके इसे 

ऊष्मा में बदला जाता है। इस ऊष्मा से िाप 

 
टरबाइन को घुमाया जाता है, कजससे जकनत्र कवद्युत उत्पादन करता है। इसमें अवतल दपयण सवायकधक 

उपयुि होता है क्ोींकक यह अपने ऊपर कगरने वाल  समू्पणय सौर ऊजाय को अपने फोकस पर सूक्ष्म कबन्दु 

के रूप में केस्ित कर देता है, कजससे उस कबन्दु का तापमान बढ़ जाता है, अिायत् उच्च ऊष्मा उत्पन्न होत  

है। 



प्रश्न 3. एक आिशय सरल लोलक की कुल ऊर्ाय सिंरदक्षत रहती है। सरल लोलक की दभन्न अवस्थाओिं 

में ऊर्ाय की गणना कर इस कथन को दसि कीदर्रे्। 

उत्तर- 

 
सरल लोलक क  स्थिकतज ऊजाय- 

जब एक सरल लोलक को उसक  साम्यावथिा से एक तरफ कवथिाकपत ककया जाता है, तो उस लोलक का 

गुरुत्व केि ऊपर उठ जाता है। इस दौरान लोलक पर ककया गया कायय कवथिाकपत स्थिकत में लोलक क  

स्थिकतज ऊजाय के रूप में कनकहत हो जाता है। जब लोलक को स्थिकत B से छोड़ा जाता है तो वह साम्यावथिा 

A क  ओर लौटता है। इस दौरान लोलक क  स्थिकतज ऊजाय कम हो जात  है और गकतज ऊजाय बढ़त  जात  

है। माध्य स्थिकत पर लोलक क  स्थिकतज ऊजाय नू्यनतम होत  है एवीं गकत के कारण उसक  गकतज ऊजाय 

अकधकतम होत  है। 

इस अकधकतम गकतज ऊजाय के कारण लोलक माध्य स्थिकत से आगे दुसर  ओर जाने लगता है। इस दौरान 

उसक  गकतज ऊजाय पुनः कम होत  जात  है एवीं उसक  स्थिकतज ऊजाय बढ़ने लगत  है। कबन्दु C तक जाते 

हुए लोलक क  गकत शून्य हो जात  है। इस स्थिकत में लोलक क  गकतज ऊजाय शून्य हो जात  है एवीं स्थिकतज 

ऊजाय अकधकतम हो जात  है। इस अकजयत स्थिकतज ऊजाय के कारण लोलक पुनः माध्य स्थिकत क  ओर 

लौटने लगता है। 

यहाूँ पर लोलक का द्रव्यमान m है और उसे क लक से l लम्बाई के धागे से लटकाया गया है। x कवथिापन 

के कलए लोलक क  स्थिकतज ऊजाय 

 
अतः यहाूँ पर यह स्पष्ट हो गया है कक एक सरल लोलक क  कुल ऊजाय सींरकक्षत रहत  है। 

इस  प्रकार एक स्रींग, कजसका कनयताींक k है, को माध्य स्थिकत से प्रत्याथिता स मा के अन्दर x दूर  से 



कवथिाकपत ककया जाये तो उसमें कनकहत स्थिकतज ऊजाय का मान ि   होता है। 

 

प्रश्न 4. ऊर्ाय के रूपान्तरण में होने वाले दवदभन्न प्रकार के क्षर् को समझाइरे्। इन क्षर्ो िं को कम 

करने के दलए क्या दकर्ा र्ा सकता है? 

उत्तर- ऊजाय का क्षय- ऊजाय के क्षय होने से हमारा तात्पयय यह  है कक रूपान्तरण या सींचरण क  प्रकक्रया में 

ऊजाय का कुछ िाग एक ऐसे रूप में बदल जाता है, कजसक  हमें आवश्यकता नह ीं है अिवा कजसे हम 

उपयोग में नह ीं ले पाते हैं। ऊजाय का क्षय मुख्य रूप से कनम्न प्रकार होता है| 

(1) प्रकाश ऊर्ाय- कवकिन्न प्रकार क  दहन प्रकक्रयाओीं में ऊजाय का कुछ िाग प्रकाश ऊजाय के रूप में 

अनुपयोग  होकर क्षय हो जाता है। 

(2) ऊष्मा ऊर्ाय- जब ि  कोई कायय करते हैं तब घर्यण, हवा द्वारा उत्पन्न प्रकतरोध और कवकिन्न रुकावट के 

कारण कायय करने क  क्षमता में कम  आ जात  है। सामान्यत: वह वसु्त कजस पर कायय ककया जा रहा है, वह 

गरम हो जात  है। ऊजाय क्षय का अकधकाींश िाग ऊष्मा ऊजाय के रूप में अनुपयोग  हो जाता है। एक ताप 

द प्त बल्ब में ऊष्मा ऊजाय के रूप में ऊजाय का अकधकाींश िाग नष्ट हो जाता है। 

(3) ध्वदन ऊर्ाय- टक्कर घर्यण एवीं अन्य प्रकक्रयाओीं में ऊजाय का कुछ कहस्सा ध्वकन ऊजाय के रूप में ि  क्षय 

हो जाता है। घर्यण के कारण अणुओीं में होने वाले कम्पन दाब तरींग में बदल जाते हैं, कजससे ध्वकन उत्पन्न 

होत  है। 

कनकाय में ऊजाय क्षय को समझने के कलए अपने घरोीं में उपयोग होने वाल  कबजल  एक अच्छा उदाहरण है। 

प्रारम्भ में कवद्युत उत्पादन ककया जाता है। जहाूँ कवकिन्न प्रकक्रयाओीं में ऊजाय का कुछ क्षय होता है। कोयला 

सींयींत्रोीं, जल कवद्युत पररयोजनाओीं, नाकिक य सींयींत्रोीं, पवन कबजल घरोीं व अन्य माध्यमोीं में कवकिन्न 

प्रकक्रयाओीं द्वारा ऊष्मा ऊजाय या याींकत्रक ऊजाय उत्पन्न क  जात  है। इस प्रकक्रया में कुछ ऊजाय अनुपयोग  

होकर क्षय हो जात  है। ऊष्मा ऊजाय से िाप बनाकर टरबाइन घुमाई जात  है। टरबाइन क  इस याींकत्रक 

ऊजाय के रूप में प्राप्त गकतज ऊजाय के द्वारा जकनत्र को घुमाया जाता है। इस प्रकक्रया में ि  कुछ ऊजाय क्षय 

हो जात  है। एक कोयला सींयींत्र क  दक्षता कर ब 40% होत  है। यहाूँ पर ि  ऊजाय का क्षय होता है। जकनत्रोीं 

द्वारा उत्पन्न कवद्युत ऊजाय कवद्युत आवेशोीं क  गकतज ऊजाय में बदल  जात  है। यह कवद्युत ऊजाय सुचालकोीं 

क  सहायता से हमारे घरोीं तक पहुींचाई जात  हैं। इस दौरान उसके सींचरण, कवतरण और िण्डारण में ि  

कवद्युत ऊजाय का क्षय होता है। 

इस  प्रकार वाहनोीं में आन्तररक दहन इींजन में जब ि जल या पेटर ोल का उपयोग होता है, तो इनक  

रासायकनक ऊजाय पहले ऊष्मा ऊजाय में बदलत  है, जो कपस्टन पर दबाव बनात  है, कजससे कपस्टन घूमने 

लगता है। यह याींकत्रक ऊजाय वाहन के पकहयोीं को गकतज ऊजाय प्रदान करत  है। इस प्रकक्रया में इींजन क  

ध्वकन, पकहयोीं व सड़क के ब च घर्यण तिा दहन के दौरान उत्पन्न प्रकाश के कारण उत्पन्न ऊष्मा जैसे 



अनेक अनुपयोग  कायों में ऊजाय क्षय होत  है। वाहनोीं में प्रयुि होने वाले ईींधन क  कुल ऊजाय क्षमता 

कर ब एक-चौिाई दक्षता ह  वतयमान में हम वाहनोीं द्वारा प्राप्त करते हैं। 

ऊर्ाय क्षर् को कम करने के उपार्- 

• घरोीं में काम आने वाल  कवद्युत युस्ियाूँ जैसे–माइक्रोवेव, ट व , वाकशींग मश न आकद को जब 

उपयोग में नह ीं ले रहे होीं तो उन्हें आपातोपयोग  अवथिा (Standby mode) में रखने से कुछ ऊजाय 

का क्षय होता है। अतः हमें इन्हें उपयोग में नह ीं लेना हो तो इनके स्स्वच ऑफ कर देने चाकहए। 

• हमें बाजार से ज्यादा स्टार रेकटींग वाले उपकरण जैसे वाहन, पींखा, रेकिजरेटर, वाकशींग मश न, 

वातानुकूलन ह  खर दन  चाकहए। चूूँकक ज्यादा स्टार रेकटींग वाले उपकरण ज्यादा ऊजाय दक्ष होते हैं, 

इससे हम 30% तक कम कबजल  क  खपत करते हैं। साि ह  हमें उतन  ह  क्षमता का साकधत्र 

खर दना चाकहए, कजतन  हमार  आवश्यकता हो। अनावश्यक रूप से ज्यादा क्षमता का उपकरण 

खर दने से ज्यादा ऊजाय ि  खचय होग । 

• कबजल  का उपिोग कम करने के कलए हमें घरोीं में CFL एवीं LED लाइटोीं का उपयोग करना चाकहए। 

• गम  व सदी में वातानुकूलन एवीं मकानोीं में ऊष्मा कवकनमय से बहुत ऊजाय नष्ट हो जात  है। इसे कम 

करने के कलए हमें घरोीं क  द वारोीं व छत को ऊष्मारोध  बनाना चाकहए। 

• प्राकृकतक ऊजाय स्रोतोीं क  हमें रक्षा करन  चाकहए एवीं उनका अकधकतम उपयोग करना चाकहए। 

इससे ि  ऊजाय के क्षय को रोका जा सकता है। इस प्रकार जहाूँ-जहाूँ सम्भव हो, हम सि  को 

कमलकर ऊजाय क्षय को कम करने में अपना योगदान देना चाकहए, कजससे हम अपने पयायवरण को 

बेहतर रख सकें  एवीं उच्च गुणवत्ता का ज वन-यापन कर सकें । 

प्रश्न 5. दसि कीदर्रे् दक गुरुत्वीर् के्षत्र में ितिंत्रता से दगरती हुई वसु्त की र्ािंदत्रक ऊर्ाय गदत के 

प्रते्यक दबन्िु पर क्तस्थर रहती है। 

उत्तर- 

 
स्वतींत्रतापूवयक कगरते हुए कपण्ड के कलए याींकत्रक ऊजाय का सींरक्षण- माना m द्रव्यमान क  एक वसु्त पृथ्व  

क  सतह से h ऊूँ चाई पर स्थित है। इसक  प्रारस्म्भक स्थिकत को कचत्र में कदखाया गया है। वसु्त 



स्वतींत्रतापूवयक कगरत  है तिा x दूर  तय करने के बाद स्थिकत B तिा h दूर  तय करने के बाद स्थिकत C 

(पृथ्व  क  सतह) पर पहुूँचत  है। 

क्तस्थदत A पर- 

वसु्त क  गकतज ऊजाय = 0 

∴ वसु्त स्थिर है। 

वसु्त क  स्थिकतज ऊजाय = mgh 

इसकलए वसु्त क  कुल ऊजाय = 0 + mgh 

= mgh …(1) 

 

क्तस्थदत B पर- 

वसु्त क  स्थिकतज ऊजाय = mg (h – x) 

= mgh – mgx . …..(2) 

यकद इस स्थिकत पर वसु्त का वेग VB है। 

गकत के तृत य सम करण से 

V² = u² + 2as से 

VB
2 = 0 + 2gx ∵ u = 0, a = g 

VB
2 = 2gx 

वसु्त क  गकतज ऊजाय = mvB
2 

= m x 2gx = mgx …..(3) 

इसकलए वसु्त क  कुल ऊजाय = गकतज ऊजाय + स्थिकतज ऊजाय । 

= mgh – mgx + mgx 

= mgh 

क्तस्थदत C पर- 

स्थिकतज ऊजाय = 0, ∵ h = 0 है। 

यकद पृथ्व  पर वेग VC तब नू्यटन के तृत य सम करण से 

VC
2 = 0 + 2gh 

∴VC
2 = 2gh 

इसकलए वसु्त क  गकतज ऊजाय = mVC
2 



= m x 2gh 

= mgh 

अतः वसु्त क  कुल ऊजाय = स्थिकतज ऊजाय + गकतज ऊजाय 

= 0 + mgh = mgh 

स्पष्ट होता है कक गुरुत्व य के्षत्र में स्वतींत्रतापूवयक कगरत  हुई वसु्त क  याींकत्रक ऊजाय गकत के प्रते्यक कबन्दु पर 

स्थिर रहत  है। 

मुि रूप से कगरते हुए कपण्ड क  गकतज ऊजाय तिा स्थिकतज ऊजाय का पृथ्व  तल से ऊूँ चाई (h) के साि 

पररवतयन कचत्र में प्रदकशयत है। कचत्र से स्पष्ट है कक गकतज ऊजाय तिा स्थिकतज ऊजाय का मान कनरन्तर बदलता 

रहता है, परनु्त गकतज ऊजाय तिा स्थिकतज ऊजाय का योग कनयत रहता है। 

जब कपण्ड पृथ्व  से टकराता है तिा यकायक रुकता है तो उसक  ऊजाय, ऊष्मा ध्वकन तिा प्रकाश में बदल 

जात  है। वास्तकवक रूप में पृथ्व  से टकराने पर कपण्ड क  समू्पणय याींकत्रक ऊजाय का क्षय हो जाता है। परनु्त 

इसके साि ऊजाय अन्य रूपोीं में पररवकतयत होत  है। अलग-अलग ऊजायओीं में क्षय याींकत्रक ऊजाय के बराबर 

होता है। 

आिंदकक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक इलेक्ट्र ॉन 1.2 x 106 m/s के वेग से गदतमान है। र्दि इलेक्ट्र ॉन का द्रव्यमान 9.1 x 10-

31 kg हो तो उसकी गदतर् ऊर्ाय ज्ञात कीदर्रे्। 

हल- कदया है v = 1.2 x 106 m/s 

m = 9.1 x 10-31 kg, Ek = ? 

गकतमान वसु्त क  गकतज ऊजाय 

Ek = mv2 

मान रखने पर 

Ek =  x 9.1 x 10-31 x (1.2 x 106)2 

Ek =  x 9.1 x 10-31 x 1.44 x 1012 

= 9.1 x 0.72 x 10-31+12 

= 6.55 x 10-19 J Ans. 

प्रश्न 2. एक मशीन 40 kg की वसु्त को 10 m ऊँचाई पर ले र्ाती है तो दकरे् गरे् कार्य की गणना 

कीदर्रे्। (g = 9.8 m/s2) 

हल- कदया हैवसु्त का द्रव्यमान (m) = 40 kg. 

h = 10 m 

g = 9.8 m/s2 

मश न द्वारा ककया गया कायय = वसु्त क  स्थिकतज ऊजाय 



∴Ep = mgh 

मान रखने पर- Ep = 40 x 9.8 x 10 

= 3920 J 

=  kJ 

= 3.92 kJ Ans. 

प्रश्न 3. एक 6 kg की वसु्त 5 m की ऊँचाई से दगरती है। वसु्त की क्तस्थदतर् ऊर्ाय में पररवतयन ज्ञात 

कीदर्रे्। (g = 10 m/s2) 

हल- कदया हैवसु्त का द्रव्यमान (m) = 6 kg 

ऊूँ चाई h = 5 m 

g = 10 m/s2 

वसु्त क  स्थिकतज ऊजाय में पररवतयन = mgh 

∆Ep = mgh 

मान रखने पर- ∆Ep = 6 x 10 x 5 

= 300 J Ans. 

प्रश्न 4. एक क्तरिंग का दनर्तािंक 4 x 103 N/m है। इस क्तरिंग को 0.04 m सिंपीदित करने में दकतना 

कार्य करना पडेगा? 

हल- कदया हैस्रींग का कनयताींक (k) = 4 x 103 N/m. 

सींप कित (x) = 0.04 m 

स्रींग को सींप कित करने में ककया गया कायय (W) 

= kx2 

=  x 4 x 103 x (0.04)2 

= 2 x 103 x 0.04 x 0.04 

=  

=  

= 3.2 J Ans. 

प्रश्न 5. एक क्तरिंग को 0.02 m िी िंचने में 0.4 J कार्य करना पडता है। क्तरिंग का दनर्तािंक ज्ञात 

कीदर्रे्। 

हल- कदया है 

x = 0.02 m = 2 x 10-2 m 

W = 0.4 J 

k = ? 



 

 

प्रश्न 6. एक इिंर्न द्वारा व्यर् की गई शक्ति की गणना कीदर्रे् र्ो 200 kg द्रव्यमान को 50 m 

ऊँचाई तक 10 सेकण्ड में ले र्ाता है। (g = 10 m/s2) 

हल- कदया है 

शस्ि (P) = ? 

m = 200 kg 

ऊूँ चाई (h) = 50 m, g = 10 m/s2 

t = 10 सेकण्ड 

 

प्रश्न 7. एक घर में 5 रु्क्तिर्ाँ प्रदतदिन 10 घणे्ट तक उपर्ोग में ली र्ाती हैं। र्दि इनमें से 2 रु्क्तिर्ाँ 

200 w की हो िं एविं 3 रु्क्तिर्ाँ 400 W की हो िं तो इनके द्वारा एक दिन में व्यर् की गई ऊर्ाय दवि्रु्त 

रू्दनटो िं में ज्ञात कीदर्रे्। 

हल- कुल शस्ि (P) = 2 x 200 W + 3 x 400 W 

= 400 W + 1200 W 



= 1600 W =  kW 

= 1.6 kW 

समय = 10 h 

ऊजाय = P x t = 1.6 kW x 10 h 

= 16 kWh 

= 16 यूकनट 

चूींकक 1 kWh = 1 यूकनट 

अतः एक कदन में व्यय क  गई ऊजाय कवद्युत यूकनटोीं क  सींख्या 

= 16 यूकनट Ans. 

प्रश्न 8. 2 m/s वेग से चल रहे 40 kg द्रव्यमान पर एक बल लगार्ा र्ाता है दर्ससे उसका वेग 

बढ़कर 5 m/s हो र्ाता है। बल द्वारा दकरे् गरे् कार्य को पररकलन कीदर्रे्। 

हल- कदया है 

m = 40 kg 

u = 2 m/s 

v = 5 m/s 

 

प्रश्न 9. र्दि 50 kg की एक वसु्त को िरातल से 3 मीटर ऊँचाई पर उठार्ा र्ाए तो उसकी क्तस्थदतर् 

ऊर्ाय की गणना कीदर्रे्। अब इस वसु्त को मुि रूप से दगरने दिर्ा र्ारे् तो वसु्त की गदतर् ऊर्ाय 

ज्ञात कीदर्रे् र्ब वह ठीक आिे रासे्त पर हो। (g = 10 m/s2) 

हल- वसु्त का द्रव्यमान m = 50 kg 

ऊूँ चाई h = 3 म टर 

g = 10 m/s2 

कायय = W = mgh = 50 x 10 x 3 

W = 1500 J =  kJ 

= 1.5 kJ Ans. 

अब वसु्त मुि रूप से कगर रह  है इसकलए यहाूँ पर u = 0 और गकतज ऊजाय ठ क आधे रासे्त पर ज्ञात 

करन  है। इसकलए ऊूँ चाई (दूर ) =  होग । 



गकत के तृत य सम करण से 

v² = u² + 2gh 

v² = 0 + 2 x 10 x  = 30 

वसु्त क  गकतज ऊजाय = mv² 

=  x 50 x 30 

= 750 J Ans. 

प्रश्न 10. 8 kg का एक गुटिा घषयण रदहत पृष्ठ पर 4 m/s के वेग से गदतमान है। र्ह गुटिा क्तरिंग 

को सिंपीदित करके दवरामावस्था में आ र्ाता है। र्दि क्तरिंग दनर्तािंक 2 x 104 N/m हो तो क्तरिंग 

दकतना सिंपीदित होगा? 

हल- कदया हैगुटखा का द्रव्यमान (m) = 8 kg 

वेग (v) = 4 m/s 

सींप कित दूर  (x) = ? 

k = 2 x 104 N/m 

गुटखा क  गकतज ऊजाय = mv2 

=  x 8 x 4 x 4 = 64 J 

गुटखे क  गकतज ऊजाय स्रींग को सींप कित कर स्थिकतज ऊजाय के रूप में सींकचत होग । 

 
अब स्रींग 0.08 m या 8 cm सींप कित होग । 

 

 

 



अन्य महत्त्वपूणय प्रश्नोत्तर 

वसु्तदनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. ऊर्ाय का मात्रक है 

 

प्रश्न 2. ितन्त्रतापूवयक दगरती हुई वसु्त की गदतर् ऊर्ाय का मान 

(अ) कनयत रहता है 

(ब) बढ़ता रहता है। 

(स) घटता रहता है 

(द) शून्य होता है। 

प्रश्न 3. m द्रव्यमान का पत्थर मुि रूप से d िूरी तक दगरता है, इसकी गदतर् ऊर्ाय का मान होगा 

 

प्रश्न 4. एक वसु्त का द्रव्यमान आिा तथा वेग िुगुना कर दिर्ा र्ाता है तो इसकी गदतर् ऊर्ाय का 

मान पहले की अपेक्षा होगा 

(अ) चार गुना 

(ब) दुगुना 

(स) आधा 

(द) आठ गुना 

प्रश्न 5. र्दि एक छात्र 20 दकलोग्राम पानी सदहत भरी बाल्टी को 30 मीटर गहरे कुएँ से 5 दमनट में 

िी िंचता है तो छात्र की शक्ति होगी- (g = 10 m/s2) 

(अ) 20 वाट 

(ब) 50 वाट 

(स) 100 वाट 

(द) 150 वाट 



प्रश्न 6. बन्िूक से िागी गई गोली में ऊर्ाय होती है 

(अ) केवल उसके द्रव्यमान के कारण। 

(ब) उसके वेग एवीं द्रव्यमान के कारण 

(स) उस पर काययरत गुरुत्व य बल के कारण 

(द) केवल स्थिकतज।। 

प्रश्न 7. दकसी गेंि को पृथ्वीतल से v वेग से ऊपर फें कते हैं तो उसमें केवल क्तस्थदतर् ऊर्ाय होती है, 

र्ब वह 

(अ) अकधकतम ऊूँ चाई पर पहुूँचत  है। 

(ब) वापस पृथ्व तल पर पहुूँचत  है। 

(स) ऊपर क  ओर जाते समय पृथ्व तल और अकधकतम ऊूँ चाई के मध्य होत  है। 

(द) न चे कगरते समय अकधकतम ऊूँ चाई एवीं पृथ्व तल के मध्य होत  है। 

प्रश्न 8. क्षमता अथवा शक्ति का S.I. मात्रक वाट तुल्य है 

(अ) ककग्रा-म टर-सेकण्ड2 

(ब) ककग्रा-म टर2-सेकण्ड2 

(स) ककग्रा-म टर2-सेकण्ड3 

(द) ककग्रा-म टर2 

प्रश्न 9. एक मनुष्य एक िीवार को िकेलता है तथा इसको दवस्थादपत नही िं कर पाता है, वह िर 

(अ) ऋणात्मक कायय करता है। 

(ब) धनात्मक कायय करता है, परनु्त अकधकतम नह ीं। 

(स) कोई कायय नह ीं करता है। 

(द) अकधकतम कायय करता है। 

प्रश्न 10. एक पे्लटफॉमय पर बॉक्स को उठाने में दकर्ा गर्ा कार्य दनम्न में से दकस पर दनभयर करता है 

(अ) इसे ककतन  तेज  से उठाया गया है। 

(ब) आदम  क  शस्ि पर। 

(स) ऊूँ चाई, कजस तक इसे उठाया गया है। 

(द) बॉक्स के के्षत्रफल पर। 

उत्तरमाला- 

1. (द)  2. (ब)  3. (अ)  4. (ब)  5. (अ) 

6. (ब)  7. (अ)  8. (स)  9. (स)  10. (स)। 

 



अदतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वसु्त पर लगने वाला बल एविं दवस्थापन एक-िूसरे के दवपरीत दिशा में हो तब दकर्ा गर्ा 

कार्य दकतना होगा? 

उत्तर- ककया गया कायय F = FS cos θ 

= FS cos 180° 

= FS (- 1) ∵ cos 180° = – 1 

= – F.S 

प्रश्न 2. र्ब चलती हुई कार में िर ाइवर बे्रक लगाकर कार की गदत कम करता है अथवा उसे रोकता 

है, तो बल एविं दवस्थापन के बीच में दकतना कोण होगा? 

उत्तर- 180° 

प्रश्न 3. गुरुत्वीर् बल द्वारा दकर्ा गर्ा कार्य दकतना होगा? 

उत्तर- गुरुत्व य बल द्वारा ककया गया कायय = ngh 

प्रश्न 4. 1 नू्यटन बल को पररभादषत कीदर्ए। 

उत्तर- 1 नू्यटन बल से ककस  वसु्त को 1 म टर कवथिाकपत ककया जाये, तो ककया गया कायय 1 जूल होगा। 

प्रश्न 5. कार्य का मात्रक C.G.S. पिदत में क्या होगा? 

उत्तर- अगय। 

प्रश्न 6. 1 रू्ल दकतने अगय के बराबर होता है? 

उत्तर- 1 जूल = 107 अगय। 

प्रश्न 7. िनात्मक कार्य के िो उिाहरण दलक्तिए। 

उत्तर- घोडे़ द्वारा गाड़  ख ींचना, गुरुत्व द्वारा कपण्ड पर कृत कायय जब कपण्ड कगरता है। 

प्रश्न 8. ऊर्ाय के दवदभन्न िरूपोिं को दलक्तिए। 



उत्तर- 

• याींकत्रक ऊजाय 

• ऊष्मा ऊजाय 

• रासायकनक ऊजाय 

• कवद्युत ऊजाय 

• गुरुत्व य ऊजाय 

• नाकिक य ऊजाय। 

प्रश्न 9. हम कब कहते हैं दक कार्य दकर्ा गर्ा है ? 

उत्तर- यकद ककस  वसु्त पर बल लगाया जाये और बल क  कदशा में वसु्त गकत करे तो हम कहते हैं कक कायय 

ककया गया है। कायय के कलए कवथिापन का होना आवश्यक है। 

प्रश्न 10. र्ब दकसी वसु्त पर लगने वाला बल इसके दवस्थापन की दिशा में। हो तो दकए गए कार्य 

का व्यिंर्क दलक्तिए। 

उत्तर- जब बल कवथिापन क  कदशा में ह  लगता है, तब ककया गया कायय (W) = बल x बल क  कदशा में 

कवथिापन 

W = F x s 

प्रश्न 11. 1 J कार्य को पररभादषत कीदर्ए। 

उत्तर- जब ककस  वसु्त पर 1 N का बल लगाने पर, वसु्त में कवथिापन बल क  कदशा में 1 म टर हो जाता है, 

तो ककया गया कायय 1J (जूल) कहलाता है। 

प्रश्न 12. दकसी वसु्त की गदतर् ऊर्ाय के दलए व्यिंर्क दलिो। 

उत्तर- यकद कोई m द्रव्यमान क  एक वसु्त एक समान वेग v से गकतश ल है तो वसु्त क  गकतज ऊजाय का 

मान होगा 

EK = mv² 

प्रश्न 13. र्ब दकसी तीर को छोडा र्ाता है तो उसकी गदतर् ऊर्ाय कहाँ से प्राप्त होती है? 

उत्तर- सींकचत स्थिकतज ऊजाय से। 

प्रश्न 14. पृथ्वी की सतह से h ऊँचाई पर दकसी m द्रव्यमान की वसु्त की क्तस्थदतर् ऊर्ाय दकतनी 

होती है ? 



उत्तर- mgh. 

प्रश्न 15. क्या दकसी वसु्त पर दबना गदतर् ऊर्ाय पररवतयन के बल लगार्ा र्ा सकता है ? 

उत्तर- हाूँ, जब एक स्रींग को दबाते हैं या खुरदरे समतल पर कनयत वेग से इसे ख ींच  जाये, तब ककस  वसु्त 

पर कबना गकतज ऊजाय पररवतयन के बल लगाया जा सकता है। 

प्रश्न 16. एक वृत्ताकार पथ में गदत कर रही वसु्त द्वारा एक चक्कर में दकरे् गरे् कार्य का मान 

दकतना होगा? 

उत्तर- शून्य, क्ोींकक वृत्ताकार पि में एक चक्कर में कवथिापन शून्य होता 

प्रश्न 17. नू्यनतम तथा अदिकतम कार्य के दलरे् बल तथा दवस्थापन के बीच दकतना कोण होगा? 

उत्तर- 90° एवीं 0°. 

प्रश्न 18. हथौडे द्वारा कील पर प्रहार करना कौनसी ऊर्ाय का उिाहरण है? 

उत्तर- याींकत्रक ऊजाय।। 

प्रश्न 19. िनुष से तीर चलाना, क्तिलौना दपस्तौल से िाटय का दनकलना कौनसी ऊर्ाय के उिाहरण हैं 

? 

उत्तर- याींकत्रक ऊजाय के। 

प्रश्न 20. गदतर् ऊर्ाय दकस पर दनभयर करती है? 

उत्तर- वसु्त के द्रव्यमान व वेग पर कनियर करत  है। 

प्रश्न 21. दकसी वसु्त को पृथ्वी की सतह से ऊपर उठाने के दलए नू्यनतम आवश्यक बल दकसके 

बराबर होता है? 

उत्तर- वसु्त के िार के।। 

प्रश्न 22. क्तस्थदतर् ऊर्ाय का मान दकस पर दनभयर करता है? 



उत्तर- वसु्त क  पृथ्व  से ऊूँ चाई पर कनियर करता है लेककन इस पर कनियर नह ीं करता है कक h ऊूँ चाई ककस 

पि से तय क  गई है। 

प्रश्न 23. घषयण के दवरुि दकरे् गरे् कार्य में कौनसी ऊर्ाय का ह्रास होता है? 

उत्तर- घर्यण के कवरुद्ध ककये गये कायय में गकतज ऊजाय क  हाकन होत  है। 

प्रश्न 24. क्या वसु्त में दबना सिंवेग के ऊर्ाय सम्भव है ? 

उत्तर- हाूँ, स्थिकतज ऊजाय। 

प्रश्न 25. दवि्रु्त सिंर्िंत्र का ब्लॉक आरेि िी िंदचरे्। 

उत्तर- 

 

प्रश्न 26. कौनसा दवि्रु्त सिंर्िंत्र वातावरण के दलए दहतकारी है? 

उत्तर- पवन ऊजाय सींयींत्र। 

प्रश्न 27. शक्ति क्या है? 

उत्तर- ककस  कारक/साधन के कायय करने क  दर को शस्ि कहते हैं। माना कोई साधन t समय में W 

कायय करता है, तो 

 
जूल/से. या वाट शस्ि का मात्रक है। शस्ि का बड़ा मात्रक ककलोवाट, मेगावाट होता है। यह एक अकदश 

राकश है। 



प्रश्न 28. 1 वाट शक्ति को पररभादषत कीदर्ए। 

उत्तर- ककस  स्रोत द्वारा एक सेकण्ड में एक जूल ऊजाय खचय करने क  दर को एक वाट शस्ि कहते हैं। 

 

प्रश्न 29. औसत शक्ति को पररभादषत कीदर्ए। 

उत्तर- कुल उपयोग क  गई ऊजाय को कुल कलए गए समय से िाग देकर कनकाल  गई शस्ि को औसत 

शस्ि कहते हैं। अतः 

 

प्रश्न 30. दकसी दनकार् में अदभदवन्यास के कारण कौनसी ऊर्ाय सिंग्रदहत होगी? 

उत्तर- स्थिकतज ऊजाय। 

प्रश्न 31. घडी में चाबी भरने पर क्तरिंग में कौनसी ऊर्ाय सिंदचत होती है ? घडी के चलते रहने पर र्ह 

ऊर्ाय कौनसी ऊर्ाय में पररवदतयत होती है? 

उत्तर- स्रींग में स्थिकतज ऊजाय सींकचत होत  है, जो चलने पर गकतज ऊजाय में बदलत  है। 

प्रश्न 32. दवि्रु्त हीटर के दफलामेन्ट में दवि्रु्त ऊर्ाय दकस रूप में पररवदतयत होती है? 

उत्तर- ऊष्म य ऊजाय के रूप में। 

प्रश्न 33. क्या दकसी वसु्त को उठाने में दकर्ा गर्ा कार्य इस बात पर दनभयर करता है दक उसे उठाने 

में दकतना समर् लगा? 

उत्तर- नह ीं, क्ोींकक कायय, बल एवीं कवथिापन का गुणनफल होता है। 

प्रश्न 34. एक व्यक्ति 200 नू्यटन के बलिं से एक मकान की िीवार को िक्का िे रहा है। दकर्ा गर्ा 

कार्य क्या होगा? 

उत्तर- ककया गया कायय शुन्य होगा क्ोींकक कवथिापन नह ीं हो रह  है। 



प्रश्न 35. एक कै्षदतर् दिशा में गदतशील वसु्त के दलए गुरुत्वीर् बल के दवरुि कोई कार्य नही िं दकर्ा 

र्ाता है। क्योिं? 

उत्तर- कै्षकतज कदशा में ऊूँ चाई को मान शून्य होता है। अतः कायय शून्य होगा। 

प्रश्न 36. 1 हॉसयपॉवर दकतने वाट के बराबर होता है ? 

उत्तर- 746 वाट के बराबर होता है। 

प्रश्न 37. चाबी से चलने वाली एक क्तिलौना कार में दकस प्रकार का ऊर्ाय रूपान्तरण होता है? 

उत्तर- स्थिकतज ऊजाय का गकतज ऊजाय में रूपान्तरण। 

प्रश्न 38. र्ब आप दकसी वसु्त को बल लगाकर ऊपर की ओर उठाते हैं तो कौन-सा बल कार्य 

करता है? 

उत्तर- गुरुत्व य बल। 

प्रश्न 39. ऊर्ाय के दलए सबसे बडा प्राकृदतक स्रोत कौन-सा है? 

उत्तर- सूयय। 

प्रश्न 40. दकसी वसु्त में ऊर्ाय में हादन और ऊर्ाय में वृक्ति कब होती है? 

उत्तर- जब वसु्त कायय करत  है, तब उसमें ऊजाय क  हाकन होत  है और जब वसु्त पर कायय ककया जाता है, 

तब उसमें ऊजाय क  वृस्द्ध होत  है। 

प्रश्न 41. दगरते नाररर्ल, लुढ़कते पत्थर, उडते हुए हवाई र्हार्, बहती हवा और बहते हुए पानी में 

कौनसे प्रकार की ऊर्ाय दवद्यमान होती है? 

उत्तर- गकतज ऊजाय। 

प्रश्न 42. दकसी दपण्ड के वेग में क्या पररवतयन करना चादहए, दर्ससे दक दपण्ड का द्रव्यमान चार 

गुना बढ़ाने पर भी उसकी गदतर् ऊर्ाय में पररवतयन न हो? 

उत्तर- कपण्ड के वेग को आधा करना पडे़गा। 



प्रश्न 43. र्ब बल नू्यटन में एविं दवस्थापन मीटर में हो तो कार्य का मात्रक दलक्तिए। (माध्य. दशक्षा 

बोिय, मॉिल पेपर, 2017-18) 

उत्तर- जूल। 

प्रश्न 44. एक दकलोवॉट घिंटा (1 kWh) में रू्ल मात्रको िं की सिंख्या दलक्तिए। (माध्य. दशक्षा बोिय, 

2018) 

उत्तर- 1 kWh = 3.6 x 106 जूल। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वसु्त पर लग रहे बल के कारण, वसु्त पर कार्य न होने के प्रदतबन्ध बताइरे्। 

उत्तर- वसु्त पर कायय न होने के प्रकतबन्धकनम्न स्थिकतयोीं में ककया गया कायय का मान शून्य होगा 

• जब बल द्वारा वसु्त में कवथिापन नह ीं हो, तो कायय का मान शून्य होगा। 

• बल जब कवथिापन क  कदशा के लम्बवत् कायय करे, तो बल का मान शून्य होगा। 

• कवथिापन के अनुकदश बल के घटक का मान शून्य होने पर कायय का मान ि  शून्य होगा। 

प्रश्न 2. बल द्वारा िनात्मक व ऋणात्मक कार्य कब होता है? प्रते्यक का एक-एक उिाहरण िीदर्रे्। 

उत्तर- 

1. धनात्मक-जब ककस  वसु्त पर आरोकपत बल और कवथिापन एक ह  कदशा में होता है तो ककया गया 

कायय धनात्मक होता है। 

उदाहरण- 

जब घोड़ा गाड़  को ख ींचता है तो आरोकपत बल एवीं कवथिापन एक ह  कदशा में होता है। अतः घोडे़ 

द्वारा ककया गया कायय धनात्मक होता है। 

2. ऋणात्मक-जब बल कवथिापन क  कदशा के कवपर त कदशा में लगता है तो ककया गया कायय ऋणात्मक 

होता है। 

उदाहरण के कलए- 

चलत  गाड़  में बे्रक लगाने पर रुकने तक कार कजतन  दूर  तक चलत  है, वह बल के कवरुद्ध होता 

है। ऐस  स्थिकत में ककया गया कायय ऋणात्मक कायय है। 

प्रश्न 3. क्या गदतर् ऊर्ाय का मान गदत की दिशा पर दनभयर करता है ? क्या गदतर् ऊर्ाय का मान 

ऋणात्मक हो सकता है? 



उत्तर- गकतज ऊजाय एक अकदश राकश है, अतः इसका मान गकत क  कदशा पर कनियर नह ीं करता। 

सूत्र, गकतज ऊजाय K = mv² से स्पष्ट है कक गकतज ऊजाय का मान कि  ऋणात्मक नह ीं हो सकता। 

प्रश्न 4. गुलेल में ऊर्ाय कैसे सिंदचत होती है? 

उत्तर- जब गुलेल के रबड़ को ककस  गोल  या कीं कड़ के साि ख ींचते हैं, तो रबड़ को ख ींचने में ककया गया 

कायय उसक  स्थिकतज ऊजाय के रूप में सींकचत हो जाता है। अब यकद गोल  या कीं कड़ को छोड़ कदया जाता 

है, तब गुलेल में सींकचत स्थिकतज ऊजाय कीं कड़ क  गकतज ऊजाय में पररवकतयत हो जात  है, कजससे कीं कड़ 

गकतश ल हो दूर जाकर कगरता है। 

प्रश्न 5. नीचे दिरे् गरे् कॉलम I से कॉलम II को सुमेलन कीदर्ए– 

 

उत्तर- (i) e  (ii) b   (iii) f  (iv) d  (v) c  (vi) a 

प्रश्न 6. नीचे दिरे् गरे् कॉलम I से कॉलम II को सुमेलन कीदर्ए 

 

उत्तर- (i) e  (ii) d  (iii) a  (iv) b  (v) c  (vi) f 



प्रश्न 7. एक मदहला और उसकी बेटी एकसमान वेग से िौड रही हैं। र्दि मदहला का द्रव्यमान बेटी 

से िोगुना है, तो उन िोनो िं की गदतर् ऊर्ाय में क्या अनुपात होगा? 

उत्तर- ∵ गकतज ऊजाय Ek = mv² 

यहाूँ v = समान 

m = मकहला का बेट  से दुगुना द्रव्यमान 

इसकलए दोनोीं क  गकतज ऊजायओीं का अनुपात 2 : 1 होगा। 

प्रश्न 8. फशय पर चाबी भरकर क्तिलौने को रिने पर र्ह चलने लगता है। क्या उपादर्यत ऊर्ाय, चाबी 

द्वारा भरे गए लपेटनो िं की सिंख्या पर दनभयर करती है? 

उत्तर- स्खलौने में चाब  िरते समय ककया गया कायय लपेटनोीं में, स्थिकतज ऊजाय के रूप में सींकचत होता है। 

यह उपाकजयत ऊजाय, चाब  द्वारा िरे गए लपेटनोीं क  सींख्या पर कनियर करत  है। लपेटनोीं क  सींख्या अकधक 

होने पर अकधक ऊजाय सींकचत होत  है, कजससे स्खलौना अकधक देर तक चलता है। 

प्रश्न 9. दकसी वसु्त की गुरुत्वीर् क्तस्थदतर् ऊर्ाय दकन-दकन बातो िं पर दनभयर करती है? 

उत्तर- ककस  वसु्त क  गुरुत्व य स्थिकतज ऊजाय का मान Ep = mgh होता है 

यहाूँ पर m वसु्त का द्रव्यमान, g = गुरुत्व य त्वरण है। पृथ्व  तल से वसु्त h ऊूँ चाई तक कवथिाकपत होत  है। 

अतः गुरुत्व य स्थिकतज ऊजाय कनम्न पर कनियर होत  है 

• वसु्त के द्रव्यमान 

• थिान के गुरुत्व य त्वरण एवीं 

• पृथ्व  तल से वसु्त क  ऊूँ चाई पर 

प्रश्न 10. गदतर् ऊर्ाय दकसे कहते हैं? इसके कोई तीन उिाहरण िीदर्ए। 

उत्तर- गकतज ऊजाय-ककस  वसु्त में, उसक  गकत के कारण कनकहत ऊजाय को गकतज ऊजाय कहते हैं। ककस  

वसु्त क  गकतज ऊजाय उसक  चाल के साि बढ़त  है। 

गकतज ऊजाय के उदाहरण 

• वायु क  गकतज ऊजाय से पवन चक्क  चलत  है। 

• गकतश ल पान , पन कबजल  सींयन्त्र में टरबाइनें चलाता है। 

• एक बन्दूक क  गोल  लक्ष्य को गकतज ऊजाय के कारण ह  िेद पात  है। 

प्रश्न 11. क्तस्थदतर् ऊर्ाय के कोई तीन उिाहरण दलक्तिए। 



उत्तर- स्थिकतज ऊजाय के उदाहरण- 

• पन कबजल  सींयींत्रोीं (Hydroelectric plant) में बाूँध में स्थित पान  क  स्थिकतज ऊजाय से टरबाइन 

चलाई जात  है, कजससे कबजल  उत्पन्न क  जात  है। 

• घड़  क  स्रींग क  स्थिकतज ऊजाय के कारण चाब  िरने पर घड़  क  सुइयाूँ चलत  हैं। 

• स्थिकतज ऊजाय के कारण ह  तना हुआ धनुर् त र को बहुत दूर तक फें क पाता है। 

• गुलेल में ख ींच  हुई रबड़ क  पट्ट  क  स्थिकतज ऊजाय का उपयोग कीं कड़ को काफ  दूर फें कने में 

होता है। 

प्रश्न 12. दकसी वसु्त को अदिक ऊँचाई तक उठाने पर उसमें अदिक ऊर्ाय समादहत हो र्ाती है। 

र्ह ऊर्ाय कहाँ से प्राप्त होती है? 

उत्तर- वसु्त को ककस  कनकित ऊूँ चाई तक उठाने में, इस पर गुरुत्व बल के कवरुद्ध कायय करना पड़ता है। 

यह कायय वसु्त में गुरुत्व य स्थिकतज ऊजाय के रूप में सींकचत रहता है। वसु्त क  पृथ्व  तल से ऊूँ चाई बढ़ने 

पर उसमें सींकचत ऊजाय में वृस्द्ध होत  है। 

प्रश्न 13. 1 kWh से क्या तात्पर्य है? 

उत्तर- एक ककलोवाट घण्टा (1 kWh)-एक ककलोवाट घण्टा, ऊजाय क  वह मात्रा है, जो एक ककलोवाट के 

ककस  स्रोत को एक घणे्ट तक उपयोग करने में व्यय होत  है। अतः 

1 kWh = 1 kW X 1h 

= 1000 W x 3600 s 

= 36,00,000 J 

1 kWh = 3.6 x 106 J 

घरोीं में, उद्योगोीं में तिा व्यावसाकयक सींथिानोीं में व्यय होने वाल  ऊजाय को प्रायः 1 kWh में व्यि करते हैं। 

1 यूकनट का अिय 1 kWh होता है। 

प्रश्न 14. दवि्रु्त ऊर्ाय के कोई चार उिाहरण िीदर्ए। 

उत्तर- कवद्युत ऊजाय के उदाहरण 

1. एक कार क  बैटर  में रासायकनक कक्रया द्वारा इलेक्ट्र ॉन बनते हैं, जो कवद्युत धारा के रूप में गकत 

करते हैं। ये गकतमान आवेश कार में कवद्युत पररपि को कवद्युत ऊजाय प्रदान करते हैं। 

2. एक इलेस्क्ट्र क ह टर या स्टोव को जब कवद्युत पररपि से जोड़ा जाता है तो गकतमान कवद्युत आवेश 

उपकरण में जाते हैं । यह कवद्युत ऊजाय कफलामेंट में ऊष्मा ऊजाय में बदल जात  है। कजसे हम खाना 

पकाने अिवा अन्य कायों में उपयोग में लेते हैं। 

3. मोबाइल फोन में बैटर  से रासायकनक ऊजाय कवद्युत आवेशोीं को कमलत  है, कजससे आवेश गकत 

करते हैं। यह कवद्युत ऊजाय फोन के पररपि में गमन करत  है। एवीं फोन में कवद्युत प्रवाह होता है। 



4. हमारे शर र में खाना पचाने के बाद प्राप्त ऊजाय का कुछ िाग कवद्युत ऊजाय में बदल जाता है जो 

हमारे स्नायु तींत्र से होकर मस्स्तष्क तक पहुूँचता है। इसके अलावा हृदय क  धड़कनोीं के कलये ि  

कवद्युत सींकेतोीं क  आवश्यकता होत  है। मस्स्तष्क द्वारा जो ि  सींकेत शर र के ककस  ि  अींग तक 

पहुूँचाये जाते हैं वो कवद्युत पल्स के रूप में ह  होते हैं। 

प्रश्न 15. नादभकीर् सिंर्िंत्र द्वारा दवि्रु्त उत्पािन दकस प्रकार होता है? 

उत्तर- नाकिक य सींयींत्र-इन सींयींत्रोीं में नाकिक य कवखण्डन से प्राप्त ऊष्मा ऊजाय से पान  को वाष्प में बदला 

जाता है। इस वाष्प द्वारा टरबाइन एवीं जकनत्र क  

सहायता से कवद्युत उत्पादन होता है। नाकिक य कवखण्डन से ऊष्मा प्राप्त होने के बाद क  प्रकक्रया लगिग 

कोयला सींयींत्र जैस  ह  होत  है। 

 

प्रश्न 16. नीचे दिरे् गरे् कॉलम I से कॉलम II को सुमेलन कीदर्ए 

कॉलम I कॉलम II 

(i) सौर ऊष्मा सींयींत्र (a) सौर ऊष्मा से कवद्युत ऊजाय 

(ii) जलकवद्युत सींयींत्र (b) कवककरण ऊजाय से कवद्युत ऊजाय 

(iii) कोयला सींयींत्र (c) नाकिक य ऊजाय से कवद्युत ऊजाय 

(iv) पवन ऊजाय सींयींत्र (d) गकतज ऊजाय से कवद्युत ऊजाय 

(v) नाकिक य सींयींत्र (e) स्थिकतज ऊजाय से कवद्युत ऊजाय 

(vi) सौर प्रकाश वोल्ट य ऊजाय सींयींत्र (f) ऊष्म य ऊजाय से कवद्यत् ऊजाय 

 



उत्तर- (i) a  (ii) e  (iii) b  (iv) d  (v) c  (vi) f 

दनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. सिंरक्षी व असिंरक्षी बलो िं को पररभादषत कीदर्ए। इनके उिाहरण भी िीदर्ए। 

उत्तर- सींरक्ष  बल-यकद बल द्वारा ककया गया कायय कवथिापन के पि पर कनियर न कर केवल प्रारस्म्भक व 

अस्न्तम अवथिाओीं पर कनियर करे तो बल सींरक्ष  कहलाते हैं। 

सींरक्ष  बल के प्रिाव में पूणय चक्र में ककया गया कायय शून्य होता है। उदाहरणािय, प्रत्यानयन बल, गुरुत्व य 

बल, केि य बल आकद। 

असींरक्ष  बल-यकद बल द्वारा सम्पन्न कायय पि पर कनियर करता है तो बल असींरक्ष  कहलाते हैं। इसके पूणय 

चक्र में ककया गया कायय शून्य नह ीं होता है। 

उदाहरण- 

श्यान बल, घर्यण बल, अवमन्दन बल आकद।। 

प्रश्न 2. ऊर्ाय का सिंरक्षण क्या है? क्तरिंग में ऊर्ाय रूपान्तरण को समझाइए। 

उत्तर- ऊजाय का सींरक्षण-ऊजाय सींरक्षण के अनुसार ककस  कवलकगत कनकाय क  कुल ऊजाय सदैव स्थिर 

रहत  है। ऊजाय को न तो उत्पन्न ककया जा सकता है, न ह  उसे 7 नष्ट ककया जा सकता है, केवल ऊजाय के 

स्वरूप में रूपान्तरण ककया जा सकता है। 

 
स्रींग में ऊजाय रूपान्तरण-हमें एक स्रींग लेंगे। इसके एक कसरे को द वार से जोड़कर दूसरे कसरे पर m 

द्रव्यमान का एक गुटका जोड़ेंगे एवीं कनकाय को घर्यण रकहत कै्षकतज धरातल पर रखेंगे। 



अब हम स्रींग को सींप कित करने के कलए गुटके को द वार क  तरफ v वेग देते हैं। इस स्थिकत में गुटके क  

गकतज ऊजाय mv² होग । इस ऊजाय से गुटका स्रींग को x दूर  तक सींप कित कर देता है। यकद स्रींग का 

कनयताींक K है तो इस स्थिकत में सींप िन से स्रींग में Kx² स्थिकतज ऊजाय उत्पन्न हो जायेग । इस स्थिकतज 

ऊजाय के कारण स्रींग पुनः अपन  साम्यावथिा प्राप्त करने के कलए गुटके को कवपर त कदशा में v वेग से गकत 

देता है । इस कारण गुटके क  गकतज ऊजाय पुनः mv² हो जात  है। गकतज ऊजाय के कारण गुटका 

साम्यावथिा से आगे तक स्रींग में फैलाव उत्पन्न कर देता है। इस दौरान ि  गकतज ऊजाय व स्थिकतज ऊजाय 

में रूपान्तरण उस  प्रकार होता है, जैसा कक स्रींग के सींप ड़न के दौरान हुआ िा। जब गुटका एक चक्कर 

पूरा कर पुनः साम्यावथिा क  ओर आता है तो उसक  गकतज ऊजाय उतन  ह  होत  है कजतन  प्रारम्भ में ि । 

इस पूर  प्रकक्रया में गकतज ऊजाय व स्थिकतज ऊजाय का योग सदैव स्थिर रहता है, कजसे हम याींकत्रक ऊजाय 

कहते हैं। याींकत्रक ऊजाय सींरक्षण कनयम के अनुसार कनकाय क  याींकत्रक ऊजाय सींरकक्षत रहत  है। यकद कनकाय 

क  गकतज ऊजाय बढे़ग  तो स्थिकतज ऊजाय में कम  हो जाएग  एवीं जब गकतज ऊजाय कम होग  तो स्थिकत 

ऊजाय बढ़ जाएग । 

यकद स्थिकतज ऊजाय एवीं गकतज ऊजाय में पररवतयन क्रमशः ∆Ep व ∆Ek हो तो 

∆Ep = – ∆Ek 

∆Ep + ∆Ek = 0 

प्रश्न 3. क्तस्थदतर् ऊर्ाय को समझाइरे्। गुरुत्वीर् क्तस्थदतर् ऊर्ाय हेतु आवश्यक सूत्र ज्ञात कीदर्रे्। 

उत्तर- 

 
स्थिकतज ऊजाय-वसु्त क  स्थिकत अिवा आकृकत में पररवतयन के कारण जो ऊजाय उत्पन्न होत  है उसे स्थिकतज 

ऊजाय कहते हैं। 

गुरुत्व य स्थिकतज ऊजाय-गुरुत्व य बल के कवरुद्ध ककए गए कायय के कारण वसु्तओीं में सींकचत ऊजाय, गुरुत्व य 

स्थिकतज ऊजाय कहलात  है। 

माना m द्रव्यमान क  एक वसु्त पृथ्व  तल पर रख  है। यकद पृथ्व  तल पर गुरुत्व य त्वरण g है तो वसु्त पर 

काययरत गुरुत्व य बल 



F = mg 

अब इस वसु्त को पृथ्व  तल (स्थिकत A) से h ऊूँ चाई (स्थिकत B) तक ऊध्र्ध्ध्वाधर कदशा में कवथिाकपत करते हैं। 

अतः गुरुत्व य बल के कवपर त ककया। 

गया कायय- 

W = F x h 

या W = mgh 

(∵ F = mg) 

यह  कायय W वसु्त में स्थिकतज ऊजाय के रूप में सींकचत हो जाता है। 

अतः स्थिकतज ऊजाय Ep = mgh 

इस गणना में पृथ्व  तल को शून्याींक  अवथिा माना गया है। अतः गुरुत्व य स्थिकतज ऊजाय ऊूँ चाई h के 

समानुपाकतक होत  है। 

प्रश्न 4. दसि कीदर्रे् दक वसु्त ऊँचाई से रै्से-रै्से िरातल की ओर आती है, क्तस्थदतर् ऊर्ाय घटती 

है एविं समान मात्रा में गदतर् ऊर्ाय बढ़ती है। 

उत्तर- 

 
माना m द्रव्यमान क  वसु्त पृथ्व  क  सतह से h ऊूँ चाई पर कचत्र में कबन्दु A पर स्थिर अवथिा में है। कबन्दु A 

पर वसु्त में केवल स्थिकतज ऊजाय होग  और गकतज ऊजाय शून्य होग । कबन्दु A पर स्थिकतज ऊजाय का मान 

mgh है। माना वसु्त स्वतन्त्रतापूवयक कगरत  है और जब वसु्त धरातल पर पहुूँचत  है तब उसक  चाल v 

होत  है। अतः कबन्दु B पर गकतज ऊजाय का मान 

mv² होगा। यहाूँ पर है h = 0 इसकलए स्थिकतज ऊजाय Ep = 0 होग । 

गकत के त सरे सम करण से कबन्दु B पर वसु्त क  चाल 

v² = u² + 2as 

v² = 0 + 2gh 

∴ v² = 2gh 

∴ कबन्दु B पर वसु्त क  गकतज ऊजाय 

∵ mv² 



∴ Ek = m x 2gh (v² = 2gh) 

या Ek = mgh 

अिायत् पृथ्व  के धरातल पर वसु्त क  गकतज ऊजाय का मान कबन्दु A पर स्थिकतज ऊजाय के तल्य होता है। 

स्वतन्त्रतापवयक कगरत  हुई वस्त क  स्थिकतज ऊजाय में कम , उसक  गकतज ऊजाय में वृस्द्ध के तुल्य होत  है। 

वसु्त ऊूँ चाई से जैसे-जैसे धरातल क  ओर आत  है, स्थिकतज ऊजाय घटत  है एवीं समान मात्रा में गकतज ऊजाय 

बढ़त  है। 

अिायत् 

∆Ek = – ∆Ep 

प्रश्न 5. ऊर्ाय से क्या आशर् है? ऊर्ाय के दवदभन्न प्रकारो िं का वणयन कीदर्ए। 

उत्तर- ऊजाय (Energy) 

ककस  कपण्ड द्वारा कायय करने क  क्षमता को ह  उसक  ऊजाय कहते हैं। वसु्त क  ऊजाय का मापन उस कुल 

कायय से ककया जाता है कजसे वसु्त सम्पन्न करते हुए ऐस  अवथिा में आ जाये कक वसु्त और कायय को न कर 

सके। 

वसु्त क  ऊजाय = वसु्त द्वारा सम्पन्न कुल कायय 

ऊजाय को कायय से मापने के कारण ऊजाय तिा कायय के मात्रक एक ह  होते हैं। ऊजाय ि  कायय क  तरह 

अकदश राकश है। यकद 1 जूल कायय करना हो तो आवश्यक ऊजाय क  मात्रा ि  1 जूल होग । 

ऊजाय के प्रकार (Types of Energy)- 

प्रकृकत में ऊजाय अनेक रूपोीं में पाई जात  है, जैसे-याींकत्रक ऊजाय, प्रकाश ऊजाय, कवद्युत ऊजाय, ऊष्म य 

ऊजाय, नाकिक य ऊजाय, रासायकनक ऊजाय आकद। सूयय हमारे कलए ऊजाय का सबसे बड़ा प्राकृकतक स्रोत है। 

कवकिन्न प्राकृकतक घटनाओीं जैसे-ज्वार-िाटा, नकदयोीं का बहाव, तेज हुवाओीं का चलना आकद से ि  हम 

ऊजाय प्राप्त कर सकते हैं। ऊजाय के कवकिन्न स्वरूपोीं में से कुछ कनम्न प्रकार हैं 

1. र्ािंदत्रक ऊर्ाय (Mechanical Energy)-ककस  वस्त में ऊजाय, वस्त क  गकत के कारण अिवा 

ककस  बल के्षत्र में उसक  स्थिकत या उसके अकिकवन्यास के कारण हो सकत  है। इन अवथिाओीं के 

कारण वसु्त में उत्पन्न ऊजाय को याींकत्रक ऊजाय कहते हैं। उदाहरण के कलए, छत पर स्थित पान  के 

टैंक में पान  क  ऊजाय, गकतश ल गोल  क  ऊजाय, बाल पेन में लग  छोट  स्रींग क  ऊजाय, गकतश ल 

वसु्त क  ऊजाय, इत्याकद याींकत्रक ऊजाय के ह  रूप हैं। 

2. ऊष्मा ऊर्ाय (Heat Energy)-ऊष्मा ि  ऊजाय का एक स्वरूप है। ऊष्मा ऊजाय मुख्य रूप से 

अणुओीं क  अकनयकमत गकत एवीं अणुओीं के मध्य काययरत ससींजक बलोीं के प्रिाव में अणुओीं क  

स्थिकतज ऊजाय से सम्बस्न्धत होत  है। ससींजक बल अणुओीं में काययरत कवद्युत चुम्बक य बलोीं के 

कारण उत्पन्न होता है, ऊष्मा ऊजाय आन्तररक ऊजाय से सम्बन्ध रखत  है। इस ऊजाय का अन्य 



ऊजायओीं में सींज व पास बुक्स रूपान्तरण सम्भव है। जैसे िाप इींजन में ऊष्मा ऊजाय का कायय में 

रूपान्तरण ककया जाता है। 

3. रासार्दनक ऊर्ाय (Chemical Energy)-ककस  कपण्ड क  रासायकनक ऊजाय उसके परमाणुओीं के 

मध्य कवकिन्न रासायकनक बन्ध के कारण होत  है। ऐसे कपण्डोीं को यौकगक कहते हैं। ककस  थिाय  

रासायकनक यौकगक क  ऊजाय, इसके कवकिन्न िागोीं क  ऊजाय से कम होत  है। ऊजाय में यह अन्तर 

मुख्यतया यौकगक के किन्न-किन्न िागोीं में अणुओीं क  व्यवथिा में किन्नता एवीं यौकगक में इलेक्ट्र ॉन व 

नाकिक के गकत के कारण होता हैं। ऊजाय में इस अन्तर को रासायकनक ऊजाय कहते 

जैसे-(i) एक शुष्क सेल में रासायकनक ऊजाय का रूपान्तरण कवद्युत ऊजाय में होता है। 

(ii) ककस  ईींधन के ज्वलन से उत्पन्न ऊजाय ि  रासायकनक ऊजाय होत  है। 

4. दवि्रु्त ऊर्ाय (Electrical Energy)-कवद्युत आवेश या धाराएूँ  एकदूसरे को आककर्यत अिवा 

प्रकतककर्यत करत  हैं अिायत् एक-दूसरे पर बल आरोकपत करत  हैं। अतः कवद्युत आवेश को कवद्युत 

के्षत्र में एक कबन्दु से दूसरे कबन्दु तक ले जाने में कुछ कायय करना पड़ता है। यह कायय कवद्युत ऊजाय 

के रूप में सींकचत होता है। 

5. नादभकीर् ऊर्ाय (Nuclear Energy)-नाकिक में नाकिक य कणोीं के मध्य काययरत नाकिक य बलोीं 

के कारण ऊजाय को नाकिक य ऊजाय कहते हैं। नाकिक य ऊजाय दो प्रकार क  होत  है- 

(i) नाकिक य कवखण्डन ऊजाय 

(ii) नाकिक य सींलयन ऊजाय। 

6. गुरुत्वीर् ऊर्ाय (Gravitational Energy)-पृथ्व  के गुरुत्वाकर्यण बल के कारण वसु्तयें पृथ्व  क  

ओर स्खींच  चल  आत  हैं। वसु्तओीं में गुरुत्वाकर्यण बल के कारण उत्पन्न ऊजाय गुरुत्व य ऊजाय 

कहलात  है। इस  ऊजाय के कारण झरनोीं व नकदयोीं में पान  ऊपर से न चे क  ओर बहता है। 

प्रश्न 6. र्ािंदत्रक ऊर्ाय से आप क्या समझते हैं? उिाहरणो िं द्वारा समझाइरे्। 

उत्तर- याींकत्रक ऊजाय (Mechanical Energy)-ककस  वसु्त क  याींकत्रक ऊजाय उसक  गकतज ऊजाय व 

स्थिकतज ऊजाय के योग के बराबर होत  है कजससे वह वसु्त कायय करत  है। उदाहरण के कलये, जब हम एक 

हिौडे़ को लकड़  के गुटके पर खड़  क ल पर प्रहार करते हैं तो कनम्न प्रकक्रया होत  है| 

• हिौडे़ में िार के कारण उसमें स्थिकतज ऊजाय होत  है। 

• जब हम उस हिौडे़ को ऊपर उठाते हैं तो हम उस हिौडे़ पर कायय करते हैं एवीं हिौडे़ क  स्थिकतज 

ऊजाय बढ़ जात  है। 

• जब हम हिौडे़ से लकड़  के गुटके पर खड़  क ल पर प्रहार करते हैं। तो उसमें गकतज ऊजाय होत  

है जो क ल को गुटके के अन्दर तक िेज देत  है। 

इस पूर  प्रकक्रया में क ल को लकड़  के गुटके में िेजने के कलये हिौडे़ द्वारा प्राप्त स्थिकतज एवीं गकतज 

ऊजाय के योग को याींकत्रक ऊजाय कहते हैं। 



 
इस  प्रकार एक ख ींचते हुए धनुर् में प्रत्याथि स्थिकतज ऊजाय के कारण याींकत्रक ऊजाय रहत  है कजससे त र 

दूर तक चला जाता है। एक चलत  हुई कार में याींकत्रक ऊजाय उसक  गकत के कारण (गकतज ऊजाय) होत  है। 

इस  प्रकार एक स्खलौना कपस्तौल में जब िाटय को दबाया जाता है तो कपस्तौल के अन्दर लग  हुई स्रींग 

सींप कड़त होत  है। और उसमें स्थिकतज ऊजाय उत्पन्न हो जात  है। कपस्तौल के कटर गर को दबाने पर अकजयत 

याींकत्रक ऊजाय के कारण िाटय दूर जाकर कगरता है। 

 

आिंदकक प्रश्न 

प्रश्न 1. र्दि दकसी कार का द्रव्यमान 1500 kg है तो उसके वेग को 30 km/h से 60 km/h तक 

बढ़ाने में दकतना कार्य करना पडेगा? 

हल- कदया गया है– 

कार का द्रव्यमान (m) = 1500 kg 

कार का प्रारस्म्भक वेग (u) = 30 km/h 

 
कार का अस्न्तम वेग (v) = 60 km/h 

= 60 x  m/s 



 
= 250 × 25 × 25 

= 156250 J 

प्रश्न 2. िो लडदकर्ाँ दर्नमें से प्रते्यक का भार 400 N है, एक रसे्स पर 8 m की ऊँचाई तक चढ़ती 

हैं। हम एक लडकी का नाम A रिते हैं तथा िूसरी का B। इस कार्य को पूरा करने में लडकी A, 20 

s का समर् लेती है, र्बदक लडकी B, 50 s का समर् लेती है। प्रते्यक लडकी द्वारा व्यर् की गई 

शक्ति का पररकलन कीदर्ए। 

हल- (i) लड़क  A द्वारा व्यय क  गई शस्ि का पररकलन 

लड़क  का िार (W) = mg = 400 N 



कवथिापन (ऊूँ चाई) (h) = 8 m 

समय (t) = 20 s 

 
अतः लड़क  A द्वारा व्यय क  गई शस्ि 160 W है तिा लड़क  B द्वारा व्यय क  गई शस्ि 64 W है। 

प्रश्न 3. 50 kg द्रव्यमान का एक लडका एक सोपान (र्ीना) पर िौडकर 45 सीदढ़र्ाँ 9s में चढ़ता 

है। र्दि प्रते्यक सीढ़ी की ऊँचाई 15 cm हो तो उसकी शक्ति का पररकलन कीदर्ए।g को मान 10 

m/s² लीदर्ए। 

हल- कदया गया है 

लड़के को िार (W) = mg = 50 x 10 

= 500 N 

45 स कढ़याूँ हैं। प्रते्यक स ढ़  क  ऊूँ चाई 15 cm है। 

∴ 45 स कढ़योीं क  कुल ऊूँ चाई 



 

 

प्रश्न 4. एक गदतशील वसु्त की चाल दकतनी कर िी र्ारे् दर्ससे उसकी गदतर् ऊर्ाय प्रारक्तम्भक 

गदतर् ऊर्ाय की आिी रह र्ावे? 

हल- माना वसु्त का द्रव्यमान m है और उसका वेग v1 है। 

तब गकतज ऊजाय Ek1 = mv1
2 

अब वसु्त का द्रव्यमान m ह  रहता है और उसका वेग v2 हो जाने पर गकतज ऊजाय 

 

अतः उसक  चाल पहले क  चाल क   गुन  कर देन  चाकहए। 

प्रश्न 5. v वेग से र्ा रही एक वसु्त की गदत को उल्टा कर दिर्ा र्ावे तो इसकी गदतर् ऊर्ाय एविं 

सिंवेग में क्या अिंतर आरे्गा? 

हल- 



1. माना वसु्त का द्रव्यमान = m है। 

और वसु्त v वेग से जा रह  है। 

∴ प्रारस्म्भक गकतज ऊजाय = mv² 

अब वसु्त का वेग (-v) कर कदया गया है। 

इसकलए बाद वाल  गकतज ऊजाय = m(-v)² = mv² 

गकतज ऊजाय का अन्तर = बाद वाल  गकतज ऊजाय – प्रारस्म्भक गकतज ऊजाय 

= m(v)² – mv² 

= शून्य उत्तर 

अतः वसु्त क  गकत को उल्टा कर देने पर गकतज ऊजाय में कोई अन्तर नह ीं। आएगा। | 

2. प्रारस्म्भक सींवेग (P1) = mv 

बाद वाला सींवेग (P2) = m (-v) = – mv 

सींवेग में अन्तर = P2 – P1 

= – mv – mv 

= – 2mv 

अतः वसु्त क  गकत को उल्टा कर देने पर उसके सींवेग में अन्तर = -2mv उत्तरे 

प्रश्न 6. 0.2 दकलोग्राम की एक गेंि को प्रारक्तम्भक एविं अक्तन्तम वेग िमशः 3 मीटर/ सेकण्ड तथा 7 

मीटर/सेकण्ड है। गदत को रेिीर् मानते हुए कार्य का पररकलन कीदर्रे्। 

हल- कदया गया है 

गेंद का द्रव्यमान m = 0.2 ककलोग्राम 

गेंद का प्रारस्म्भक वेग u = 3 म टर/सेकण्ड 

गेंद का अस्न्तम वेग v = 7 म टर/सेकण्ड 

W = ? 

∵ W = F x s 

∴ W = ma x s (∵ F = ma) 

या W = mas …..(1) 

गकत के त सरे सम करण से 

(v)² = (u)² + 2as 

(7)² = (3)² + 2as 

49 = 9 + 2as 

49 – 9 = 2as 

40 = 2as 

 = as 

∴ as = 20 …..(2) 

सम करण (1) में m तिा as का मान रखने पर 

W = 0.2 x 20 

W = 4.0 = 4 जूल 

या W = 4 जूल उत्तर 



प्रश्न 7. एक इिंर्न की शक्ति की गणना कीदर्रे् र्ो 200 दकलोग्राम भार की वसु्त को 50 मीटर की 

ऊँचाई तक 10 सेकण्ड में ले र्ाने की क्षमता रिता हो। 

उत्तर- कदया गया है 

िार m = 200 ककलोग्राम 

(कवथिापन) h = 50 म टर 

गुरुत्व य त्वरण g = 10 म ./से.² 

समय t = 10 सेकण्ड 

औसत शस्ि P = ? 

∵ F = mg 

∴ F = 200 x 10 

= 2000 नू्यटन 

इींजन के द्वारा ककया गया कायय 

W = F x s 

= F x h = mgh 

[∵ कवथिापन (s) = h लेने पर] 

 

प्रश्न 8. र्दि सफर में र्ाते समर् आप 12 kg के एक बैग को िरती से उठाकर 1.5 m ऊपर अपनी 

पीठ पर रिते हैं तो बैग पर दकरे् गरे् कार्य की गणना कीदर्ए। (g = 10 m s-2) 

हल- कदया है 

द्रव्यमान (m) = 12 kg 

कवथिापन h = 1.5 in 

g = 10 m s-2 

बैग पर ककया गया कायय W = Fs = mgh 

= 12 kg x 10 m s-2 x 1.5 m 

= 180 N m 

W = 180 J 

बैग पर ककया गया कायय W = 180 जूल Ans. 



प्रश्न 9. एक व्यक्ति 5 N बल लगाकर रस्सी से बिंिी वसु्त को इस प्रकार िी िंच रहा है दक रस्सी 

कै्षदतर् से 30° कोण बना रही है। इस वसु्त को 20 m ले र्ाने में दकतना कार्य करना पडेगा? (cos 

30° = 0.866) 

हल- कदया है- बल (F) = 5 N 

कवथिापन (s) = 20 m 

कोण (θ) = 30° 

कायय (W) = Fs cos θ 

मान रखने पर- W = 5 N x 20 m x cos 30° 

 
= 100 x 0.866 जूल 

= 86.6 जूल 

वसु्त को 20 m ले जाने में ककया गया कायय W = 86.6 जूल Ans. 

प्रश्न 10. एक समान वेग से गदतमान वसु्त की गदतर् ऊर्ाय 2500J है। र्दि उस वसु्त का द्रव्यमान 

50 kg हो तो उस वसु्त का वेग ज्ञात कीदर्रे्। 

हल- कदया है| वसु्त क  गकतज ऊजाय (Ek) = 2500 (J) 

वसु्त का द्रव्यमान (m) = 50 kg 

वसु्त का वेग v = ? 

हम जानते हैं कक गकतज ऊजाय Ek = mv² होत  है। 

⇒ 2 Ek = mv² 

 
∴v = ± 10 m/s 

चूूँकक गकतज ऊजाय वेग क  कदशा पर कनियर नह ीं करत  है अतः वसु्त का वेग 10 m/s होगा। 

प्रश्न 11. एक बन्िूक से िागी गई गोली 500 m/s के वेग से दनकलती है। र्दि गोली का द्रव्यमान 

100 ग्राम है तो इसकी गदतर् ऊर्ाय ज्ञात कीदर्रे्। 

हल- कदया है 

द्रव्यमान (m) = 100 gm =  kg = 0.1 kg 

वेग (v) = 500 m/s 

हम जानते हैं कक 



 

 

प्रश्न 12. 100 kg द्रव्यमान की एक मोटरसाइदकल 20 दकलोमीटर प्रदत घणे्ट के वेग से चल रही है। 

मोटरसाइदकल का वेग 40 दकलोमीटर प्रदत घणे्ट तक बढ़ाने के दलए दकतना कार्य करना होगा? 

हल- कदया है- 

द्रव्यमान (m) = 100 kg 

मोटरसाइककल का प्रारस्म्भक वेग (u) = 20 km/h 

 

प्रश्न 13. एक दवद्याथी 3 kg द्रव्यमान की वसु्त को पृथ्वी की सतह से उठाकर 50 cm. ऊँचे टेबल पर 

रिता है। वसु्त में दनदहत क्तस्थदतर् ऊर्ाय की गणना कीदर्रे्। ( गुरुत्वीर् त्वरण g = 10 m/s²) 



हल- कदया है-द्रव्यमान (m) = 3 kg 

ऊूँ चाई (h) = 50 cm = 0.50 m 

स्थिकतज ऊजाय (Ep) = mgh = 3 x 10 x 0.5 = 15 J 

प्रश्न 14. एक क्तरिंग का क्तरिंग दनर्तािंक k = 6 x 104 N/m है। इसे माध्य क्तस्थदत से 1 cm. िी िंचने में 

दकतना कार्य करना पडेगा? 

हल- कदया है- स्रींग कनयताींक k = 6 x 103 N/m 

x = 1 cm = 0.01 m 

स्रींग को ख ींचने में ककया गया कायय = उत्पन्न स्थिकतज ऊजाय 

 
स्रींग को ख ींचने में 0.3 J कायय करना पडे़गा। Ans. 

प्रश्न 15. एक 60 kg का व्यक्ति 30 सेकण्ड में 5 मीटर ऊँचाई तक र्ाता है। व्यक्ति द्वारा उपर्ोग में 

ली गई शक्ति ज्ञात कीदर्रे्। (g = 10 m/s2) 

हल- कदया हैव्यस्ि का द्रव्यमान (m) = 60 kg 

समय (t) = 30 second 

तय क  गई दूर  (h) = 5 m 

g = 10 m/s² 

 
अतः व्यस्ि ने 100 W शस्ि का उपयोग ककया। 

प्रश्न 16. एक टर क तथा एक कार दर्नकी गदतर् ऊर्ायर्ें समान हैं, को समान मन्दन बल लगाकर 

रोका र्ाता है। रुकने से पूवय टर क एविं कार द्वारा तर् की गई िूररर्ो िं में सम्बन्ध ज्ञात कीदर्ए। 

हल- माना टर क तिा कार के द्रव्यमान क्रमशः m1 व m2 हैं और उनके प्रारस्म्भक वेग क्रमशः u1 तिा u2 हैं 

क्ोींकक दोनोीं क  गकतज ऊजाययें समान हैं। अतः 



 
दोनोीं पर समान मींदन बल F लगाने पर टर क तिा कार रुक जाते हैं। यकद रुकने से पूवय दूररयाूँ s1 व s2 होीं तो 

गकत के त सरे सम करण से 

 

प्रश्न 17. सुरेश व रमेश, एक 15 मीटर ऊँची पहाडी पर चढ़ते हैं। रमेश र्ह कार्य 19 सेकण्ड में पूरा 

करता है र्बदक सुरेश पहाडी पर 15 सेकण्ड में ही पहँुच र्ाता है। र्दि िोनो िं में से प्रते्यक का वर्न 

38 kg हो तो उनके द्वारा व्यर् की गई शक्ति ज्ञात कीदर्रे्। (g = 10 m/s²) 

अथवा  

सुरेश व रमेश दोनोीं एक पहाड़  पर चढ़ते हैं कजसक  ऊूँ चाई 15 म टर है। रमेश व सुरेश दोनोीं का वजन 

बराबर है जो कक 38 kg. है। रमेश उस पहाड़  के श र्य पर 19 सेकण्ड में पहुूँचता है जबकक सुरेश 15 

सेकण्ड में ह  पहाड़  के श र्य पर पहुूँच जाता है। दोनोीं द्वारा पहाड़  पर चढ़ने में व्यय क  गय  शस्ि का 

पृिकृ्पिक् मान ज्ञात क कजए। (g = 10 ms²) (माध्य. कशक्षा बोिय, मॉिल पेपर, 2017-18 ) 



हल- कदया है 

h = 15 m 

समय (t2) = 19 second 

समय (t1) = 15 second 

प्रते्यक का वजन (m) = 38 kg 

g = 10 m/s² 

1. सुरेश द्वारा व्यय क  गई शस्ि 

सुरेश का िार = mg = 38 kg x 10 m/s² 

= 380 N 

ऊूँ चाई h = 15 m 

समय है t1 = 15 s 

शस्ि  

= 380 W Ans. 

2. रमेश द्वारा व्यय क  गई शस्ि 

रमेश का िार = mg = 38 kg x 10 m/s² 

= 380 N 

ऊूँ चाई h = 15 m 

समय t2 = 19 s 

शस्ि  

= 300 W Ans. 

प्रश्न 18. एक दलफ्ट 5 दमनट में 300 मीटर ऊँचाई पर पहँुच र्ाती है। र्दि दलफ्ट व उसमें रिे 

सामान का द्रव्यमान 1000 kg हो तो दलफ्ट द्वारा दकर्ा गर्ा कार्य एविं दलफ्ट की शक्ति ज्ञात 

कीदर्रे्। (g = 10 m/s²)  

हल- 

कलफ्ट का द्रव्यमान (m) = 1000 kg 

ऊूँ चाई (h) = 300 m 

समय (t) = 5 m = 5 x 60 = 300 second 

कायय W = mgh = 1000 x 10 x 300 ] 

= 3.0 x 106 J 

शस्ि  

 



प्रश्न 19. दकसी प्रतीकात्मक अनुरूपण में 1000 kg द्रव्यमान की कार एक दचकनी सडक पर 18 

दकमी./घण्टा की चाल से चलते हुए कै्षदतर् फे्रम परे कसे हुए क्तरिंग से टकराती है, दर्सका क्तरिंग 

दनर्तािंक 6.25 x 103 नू्यटन/मीटर है। क्तरिंग का अदिकतम सिंपीिन क्या होगा? 

हल- कदया है 

कार क  चाल v = 18 ककम ./घण्टा 

 

प्रश्न 20. एक घोिा शै्लदतर् से 60° के कोण पर 30 N बल लगाता हुआ पीछे बिंिी गाडी को 7.2 

km/hour की चाल से 1 दमनट तक िी िंचता है। घोडे द्वारा दकर्ा गर्ा कार्य एविं घोडे द्वारा व्यर् 

शक्ति की गणना कीदर्ए। (cos 60° = ) 

हल- बल F = 30 N 

वेग (v) = 7.2 km/h =  = 2m/s 

समय (t) = 1 m = 60 s 

बल व कवथिापन क  कदशा में कोण = 60° 

1 कमनट में तय क  गई दूर  (S) = v x t = 2 m/s x 60 s = 120 m 

घोिे द्वारा ककया गया कायय W = F.s cos θ 

मान रखने पर 

= 30 x 120 x cos 60 

= 30 x 120 x  

= 1800 J 



 

शस्ि P =  = 30 W 

प्रश्न 21. र्दि एक रेदफ्रर्रेटर की औसत शक्ति 100 w है तो एक दिन में रेदफ्रर्रेटर द्वारा िचय की 

गई ऊर्ाय की गणना रू्दनटो िं में कीदर्रे्। 

हल- शस्ि P = 100 

W = 0.1 kW ∵ 1 kW = 1000 W 

समय (t) = 24 h 

ऊजाय = p x t = 0.1 kW x 24 h 

= 2.4 kwh 

= 2.4 यूकनट ∵ 1 kwh = 1 यूकनट 

अतः रेकिजरेटर 2.4 यूकनट कवद्युत ऊजाय एक कदन में खचय करेगा। 

प्रश्न 22. (अ) 40 kg की एक वसु्त पर एक बल लगाने से इसका वेग 1 मीटर/सेकण्ड से बढ़कर 2 

मीटर/सेकण्ड हो र्ाता है। बल द्वारा दकर्ा गर्ा कार्य ज्ञात कीदर्ए। (माध्य. दशक्षा बोिय, 2018) 

(ब) K = 4 x 103 N/m क्तरिंग दनर्तािंक की एक क्तरिंग को 2 सेमी सिंपीदित करने में क्तरिंग में सिंदचत 

क्तस्थदतर् ऊर्ाय ज्ञात कीदर्ए। (माध्य. दशक्षा बोिय, 2018) 

हल- (अ) कदया है 

m = 40 kg 

u = 1 m/s 

v = 2 m/s 

ककया गया कायय (W) = गकतज ऊजाय में पररवतयन । 

 



 

 


